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ВВЕДЕНИЕ 

 

Тестирование является одной из форм проверки знаний в рам-

ках внутривузовской системы мониторинга качества обучения сту-

дентов и направлено на получения независимой объективной ин-

формации об уровне освоения дисциплины студентом, соответ-

ствия содержания, уровня и качества подготовки студентов требо-

ваниям федерального государственного стандарта по дисциплинам 

всех циклов образовательной программы по всем специальностям 

(направлениям подготовки). 

Макроэкономика – это фундаментальная учебная и научная 

дисциплина, изучающая проблемы производства, распределения, 

обмена и потребления в масштабе народного хозяйства. Основное 

содержание предмета «Макроэкономика» составляет изучение 

сложного и противоречивого взаимодействия совокупного спроса 

и совокупного предложения, валовых затрат и результатов обще-

ственного производства, доходов и расходов общества, механизмов 

рыночного и государственного регулирования.  

В системе подготовки бакалавров экономического профиля 

«Макроэкономика» играет роль базовой мировоззренческой дис-

циплины. Она способствует формированию экономического мыш-

ления, экономической культуры и росту общеобразовательного 

уровня студенчества. 

Целью освоения дисциплины «Макроэкономика» является 

обучение современного бакалавра теоретическим и практическим 

основам анализа поведения экономических агентов на макро-

уровне, принципам и технологиям расчета макроэкономических 

показателей, а также формирование понимания у обучающихся от-

носительно основных закономерностей развития экономики на 

национальном уровне, осмысление системности макроэкономиче-

ских взаимосвязей и взаимозависимостей. 

Основные задачи дисциплины: 

– изучение причинно-следственных связей, понятий и катего-

рий макроэкономического уровня, инструментов и методов госу-

дарственного регулирования экономики; 

– изучение основных методов, моделей, инструментов и прин-

ципов макроэкономического анализа; 
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– формирование навыков экономического мышления и прове-

дения макроэкономических расчетов, осуществления макроэконо-

мического анализа, разработки рациональных решений относи-

тельно восстановления макроэкономического равновесия и сбалан-

сированного развития национальной экономики. 
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ТЕМА 1. 

Макроэкономический уровень хозяйствования 

 

1. В предметную область макроэкономики входит:  

а) уровень безработицы в стране; 

б) установление относительных цен на рынке факторов произ-

водства; 

в) определение оптимального объема производства в условиях 

совершенной конкуренции; 

г) достижение минимизации издержек на уровне отдельного 

предприятия. 

 

2. Укажите пункт, не характеризующий раздел макроэкономики: 

а) теория конкуренции; 

б) теория денег; 

в) теория роста; 

г) теория циклов. 
 

3. Макроэкономическая модель создается для: 

а) отражения идеального функционирования экономики; 

б) точного отражения процессов, протекающих в экономике; 

в) выявления принципиальных экономических связей; 

г) анализа влияния эндогенных переменных на экзогенные. 
 

4. При нормативном макроэкономическом анализе осуществ-

ляется: 

а) теоретическое обоснование модели поведения экономиче-

ского субъекта; 

б) изучение результатов воздействия поведения экономических 

субъектов на изменение макроэкономических показателей; 

в) разработка рекомендаций по использованию инструментов 

макроэкономической политики; 

г) эмпирическая проверка правильности теоретических гипотез. 

 

5. В модели кругооборота доходов и расходов в национальном 

хозяйстве: 

а) фигурирует производительный класс, бесплодный класс и 

класс собственников; 
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б) все общественное производство делится на два подразделе-

ния производство средств производства и производство предметов 

потребления; 

в) основным звеном является государство; 

г) движение доходов и расходов опосредуется рынком ресур-

сов и рынком благ. 

 

6. Модель кругового потока иллюстрирует: 

а) процесс формирования рыночных цен; 

б) взаимодействие между Центральным банком, коммерчески-

ми банками, вкладчиками банков и теми, кто берет у банков деньги 

в кредит; 

в) взаимосвязи основных экономических субъектов; 

г) взаимодействие факторов экономического роста. 

 

7. Основы современной макроэкономики заложил: 

а) Дж. Кейнс; 

б) Л. Вальрас; 

в) К. Менгер; 

г) А. Маршалл; 

д) К. Маркс. 

 

8. К чертам макроэкономики НЕ относят: 

а) активное участие государства, располагающее правом и 

силой для административного вмешательства в экономику; 

б) отсутствие государственного контроля за экономическими 

процессами; 

в) ограниченность изучением проблем индивидуального 

воспроизводства; 

г) оперирование особым понятийным аппаратом и особыми 

показателями. 

 

9. Агрегирование – это… 

а) сведение имеющихся явлений к одному общему показателю; 

б) выявление частного из общих закономерностей; 

в) результат анализа макроэкономических явлений; 

г) возможность проверить результаты макроэкономических ис-

следований на практике. 
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10. Эндогенные переменные, используемые в макроэкономиче-

ских моделях это… 

а) переменные, которые являются результатом решения модели; 

б) переменные, которые вводятся извне; 

в) переменные, которые заранее известны. 
 

11. Макроэкономическая модель создается для… 

а) выявления принципиальных экономических связей; 

б) осуществления экономических прогнозов; 

в) отражения идеального функционирования экономики; 

г) точного отражения процессов, протекающих в экономике. 
 

12. Вопросы, НЕ изучаемые в курсе «Макроэкономика»: 

а) социально-экономические последствия инфляции; 

б) взаимодействие товарного и денежного рынков; 

в) ограниченность ресурсов; 

г) поведение потребителя на отдельном рынке. 
 

13. Макроэкономический анализ используются при изучении: 

а) уровня занятости в регионе; 

б) механизма рыночного ценообразования; 

в) равновесия на рынке денег; 

г) объема потребительских расходов домохозяйств. 
 

14. Какой из перечисленных ниже методов является основным 

специфическим методом в экономике? 

а) системно-функциональный анализ; 

б) экономико-математическое моделирование; 

в) сочетание исторического и логического подходов; 

г) агрегирование. 
 

15. Какие из перечисленных переменных являются экзогенными: 

а) увеличение денежной массы; 

б) уровень занятости; 

в) изменение величины государственных расходов; 

г) величина инвестиций; 

д) уровень инфляции; 

е) снижение ставки налогов. 
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ТЕМА 2.  

Национальная экономика 

 

1. Национальное богатство – это… 

а) совокупность материальных и культурных благ, которые со-

зданы трудом людей за определенный период и которыми распола-

гает общество в данный момент; 

б) суммарная стоимость всех видов продукции, произведенной 

за отчетный период; 

в) выраженная в денежной форме часть национального дохода, 

предназначенная для личного потребления; 

г) вновь созданная в отраслях материального производства 

стоимость. 

 

2. В состав национального богатства не включают: 

а) невоспроизводимое имущество; 

б) воспроизводимое имущество; 

в) нематериальное имущество; 

г) сальдо имущественных обязательств и требований по отно-

шению к зарубежным странам; 

д) наличные деньги. 

 

3. Показатель национального богатства учитывает: 

а) движение средств на банковских счетах; 

б) все имеющиеся в стране экономические блага по состоянию 

на определенную дату; 

в) будущую ценность денежных сумм; 

г) зависимость текущих сбережений от величины доходов. 

 

4. Национальное богатство – это измеритель… 

а) потока экономических благ в ходе народнохозяйственного 

оборота; 

б) результатов развития общественного процесса производства 

за всю историю страны; 

в) количества денег, полученных отдельными лицами или 

группами лиц в течение определенного периода; 

г) эффективности труда, количества продукции, произведенной 

в единицу времени. 
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5. К основным макроэкономическим целям общества НЕ при-

надлежит: 

а) стабильный рост национального производства; 

б) стабильный уровень цен; 

в) высокий уровень занятости; 

г) получение прибыли. 

 

6. Общественное богатство есть сумма: 

а) добавленных стоимостей; 

б) продуктов всех предприятий; 

в) всех материальных ценностей страны; 

г) годового прироста материальных ценностей. 

 

7. Национальное богатство – это: 

а) природные ресурсы и культурные ценности; 

б) природные ресурсы и человеческие ресурсы; 

в) средства производства, накопленное имущество, природные 

ресурсы, материальные и культурные ценности; 

г) нематериальные фонды. 

 

8. Политика, означающая манипулирование налогами и госу-

дарственными расходами с целью воздействия на экономику, 

называется: 

а) налогово-бюджетная; 

б) внешнеэкономическая политика; 

в) политика доходов; 

г) денежно-кредитная политика. 

 

9. Неоклассики в отличие от кейнсианцев: 

а) обобщают на макроуровне микроэкономические принципы 

рационального поведения экономических субъектов в условиях со-

вершенной конкуренции; 

б) обосновывают необходимость государственного регулиро-

вания экономики; 

в) выявляют условия и факторы, препятствующие достижению 

полной занятости; 

г) учитывают взаимодействие всех национальных рынков и 

секторов экономики. 
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10. В какой оценке представлено национальное богатство в ра-

курсе макроэкономического анализа? 

а) в стоимостной; 

б) в материально-вещественной; 

в) в рыночной. 
 

11. Большинство экономистов признают, что основной задачей 

макроэкономической политики должно являться: 

а) поддержание курса национальной валюты; 

б) реинвестирование прибыли коммерческих организаций; 

в) повышение эффективности и социальной направленности 

функционирования рыночной экономики. 
 

12. Макроэкономическая политика НЕ направлена на: 

а) стабильный уровень цен; 

б) высокий уровень занятости; 

в) стабильный рост национального производства; 

г) сокращение трансфертных выплат. 
 

13. К числу ведущих разновидностей макроэкономической по-

литики НЕ относится: 

а) финансовая политика; 

б) внешнеторговая политика; 

в) политика занятости; 

г) дискреционная политика. 
 

14. Регулирующим субъектом на уровне макроэкономики яв-

ляется: 

а) домохозяйства; 

б) заграница; 

в) фирмы; 

г) государство. 
 

15. Приоритетные направления макроэкономической политики 

определяются в зависимости от: 

а) фазы экономического цикла; 

б) производственных возможностей общества; 

в) произвольного выбора правительства; 

г) уровня монополизации рынка. 
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ТЕМА 3. 

Система национальных счетов 

 

1. Система национальных счетов (СНС) делит национальную 

экономику на четыре сектора:  

а) реальный сектор; 

б) бюджетный сектор; 

в) денежный сектор; 

г) внешний сектор; 

д) нереальный сектор; 

е) банковский сектор. 

 

2. Какой класс счетов НЕ включает СНС? 

а) консолидированные (сводные) счета; 

б) секторные счета; 

в) счета отдельных отраслей экономики; 

г) счета экономического прогнозирования. 

 

3. В качестве альтернативной системы измерения националь-

ного богатства в СССР применялся: 

а) баланс народного хозяйства (БНХ); 

б) индекс потребительских цен (ИПЦ); 

в) дефлятор ВВП; 

г) мультипликатор инвестиций. 

 

4. В основе Системы национальных счетов (СНС) находится 

концепция: 

а) адаптивных ожиданий; 

б) рациональных ожиданий; 

в) хозяйственного кругооборота; 

г) нейтральности денег. 

 

5. Структура СНС представляет экономическую информацию в 

форме: 

а) макроэкономических агрегатов; 

б) балансовых построений (бухгалтерских счетов); 

в) средних данных; 

г) статистических вероятностей. 
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6. Автором межотраслевого баланса является: 

а) Дж. М. Кейнс; 

б) Ж. Б. Сей; 

в) В. Л. Леонтьев; 

г) Р. Солоу. 

 

7. Система национальных счетов (СНС) была разработана и 

публикуется: 

а) Статистической комиссией Организации Объединенных 

Наций (ООН); 

б) Росстатом; 

в) Всемирной торговой организацией; 

г) Всемирным банком. 

 

8. Система национальных счетов была разработана под руко-

водством: 

а) Дж. М. Кейнса 

б) С. Кузнеца 

в) У. Митчелла 

г) В. Леонтьева. 

 

9. Показатель «национальный доход» в Системе национальных 

счетов равен: 

а) совокупному количеству долларов, заработанных рабочими; 

б) совокупной величине прибыли, полученной производите-

лями; 

в) совокупной величине процентных выплат, полученных вла-

дельцами капитала; 

г) доходу, заработанному всеми домохозяйствами. 

 

10. Понятие личных сбережений в Системе национальных сче-

тов означает: 

а) общую сумму богатства, накопленного домохозяйствами; 

б) доход, находящийся в распоряжении домохозяйств и не ис-

пользованный на потребление; 

в) доход, полученный за определенный период и используемый 

только на покупку ценных бумаг или помещенный в банк; 

г) все ответы верны. 
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11. В Системе национальных счетов в понятие инвестиций не 

включается: 

а) покупка фирмой нового оборудования; 

б) покупка акций фирмы на фондовой бирже; 

в) строительство фирмой нового завода; 

г) покупка фирмой помещения для офиса; 

д) прирост запасов фирмы. 

 

12. Какая сделка отражается как инвестиция в Системе нацио-

нальных счетов: 

а) вы покупаете компьютер фирмы IBM; 

б) фирма IBM увеличивает запасы непроданных компьютеров; 

г) вы покупаете старинный особняк по соседству с фирменным 

магазином IBM; 

д) вы работаете в фирме IBM, и фирма выплачивает вам зара-

ботную плату. 

 

13. Какая сделка считается инвестицией в Системе националь-

ных счетов: 

а) человек покупает государственные облигации; 

б) плотник строит себе дачу; 

в) коллекционер покупает картину Рафаэля; 

г) семья покупает только что построенный коттедж. 

 

14. Какая сделка регистрируется как инвестиция в Системе 

национальных счетов? 

а) человек покупает слиток золота; 

б) человек покупает облигации фирмы; 

в) человек покупает участок земли; 

г) человек покупает автомобиль; 

д) нет верного ответа. 

 

15. Расходы на строительство нового здания Государственной 

Думы отражаются в Системе национальных счетов как: 

а) увеличение валовых инвестиций; 

б) увеличение чистых инвестиций; 

в) увеличение инвестиций в основной капитал; 

г) не включаются в инвестиционный компонент расходов. 
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ТЕМА 4. 

Основные макроэкономические показатели 

 

1. ВНП, за минусом амортизации и косвенных налогов, дает: 

а) чистый национальный продукт; 

б) личные доходы населения; 

в) национальный доход; 

г) располагаемые личные доходы населения. 

 

2. Какая из этих агрегатных величин не включается в ВНП, 

рассчитанный по сумме расходов (несколько правильных ответов): 

а) потребительские расходы; 

б) рента; 

в) ссудный процент; 

г) государственные расходы; 

д) амортизация. 

 

3. ВНП, рассчитываемый по сумме доходов, НЕ включает… 

а) рентные платежи; 

б) государственные закупки товаров и услуг; 

в) заработная плата и жалованье; 

г) прибыль корпораций; 

д) валовые инвестиции. 

 

4. ВВП измеряет: 

а) рыночную стоимость конечной продукции произведенной 

резидентами данной страны за определенный период времени; 

б) рыночную стоимость конечной продукции произведенной 

резидентами данной страны за определенный период времени, в 

том числе и за пределами государства; 

в) рыночную стоимость экспортируемой продукции; 

г) нет правильного ответа. 

 

5. Отметьте несуществующий способ расчета ВВП 

а) стоимостной метод; 

б) по добавленной стоимости; 

в) по расходам; 

г) по доходам. 
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6. Из общей формулы расчета ВВП соотнесите значения: 

а) C; 

б) I; 

в) G; 

г) NX. 

I: потребительские расходы; 

II: инвестиции; 

III: государственные расходы; 

IV: чистый экспорт. 

 

7. В составе ВВП НЕ учитываются (несколько правильных ответов): 

а) государственные трансферты; 

б) покупка акции; 

в) труд домохозяйки; 

г) стоимость нового автомобиля; 

д) покупка сока в магазине. 

 

8. Валовой национальный продукт рассчитывается как… 

а) ВНП = ВВП + Сальдо факторных доходов из-за границы; 

б) ВНП = ВВП – Амортизационные отчисления; 

в) ВНП = ЧНД – Чистые косвенные налоги. 

 

9. Реальный ВВП рассчитывается по формуле: 

а) Реальный ВВП = Номинальный ВВП / дефлятор ВВП; 

б) Реальный ВВП = Номинальный ВВП базового года / 

Номинальный ВВП прошлого года; 

в) Реальный ВВП = уровень цен базового года/ уровень цен 

отчетного года. 

 

10. Личный доход определяется как: 

а) разность между национальным доходом и налогами (страхо-

выми взносами), уплачиваемых с доходов граждан 

б) сумма, включающая зарплату, жалованье, ренту и доход в 

форме процента на капитал; 

в) суммирование национального дохода и социальных транс-

фертов за минусом налогов (налога на прибыль, страховых взносов 

в социальные фонды) и нераспределенной прибыли корпораций; 

г) чистый национальный продукт минус индивидуальные налоги. 
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11. Реальный ВНП определяется как: 

а) произведение номинального ВНП и уровня цен; 

б) сумма темпов роста ВНП и индекса цен; 

в) произведение номинального ВНП и индекса цен; 

г) частное от деления номинального ВНП * 100% на дефлятор. 

 

12. При подсчете ВВП не учитывают: 

а) сумму стоимостей всех товаров и услуг, произведенных 

национальными субъектами, как в стране, так и за рубежом в тече-

ние года; 

б) сумму стоимостей всех товаров и услуг, произведенных ре-

спондентами и не респондентами в стране за год; 

в) сумму расходов экономических субъектов за год; 

г) сумму доходов экономических субъектов за год. 

 

13. Ваш друг без посредников нанял соседку домработницей за 

150 тыс. руб. в год. Как изменится ВНП, если он на ней женится, 

но ее обязанности по дому сохранятся: 

а) вырастет на 150 тыс. руб.; 

б) уменьшится на 150 тыс. руб.; 

в) останется без изменений; 

г) нет правильного решения. 

 

14. Национальный доход включает: 

а) амортизацию; 

б) прибыль корпораций; 

в) рентные платежи; 

г) пенсии; 

д) зарплату и жалованье; 

е) проценты на капитал. 

 

15. Чистый экспорт учитываются при расчете: 

а) ВНП по методу потока доходов; 

б) ВНП по методу потока расходов; 

в) НД по методу потока расходов; 

г) располагаемого дохода; 

д) личного дохода. 
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ТЕМА 5. 

Частное и общее макроэкономическое равновесие. 

Равновесие в модели AD–AS. 

 

1. Какое равновесие экономической системы называется 

устойчивым? 

а) когда экономика имеет устойчивые темпы роста; 

б) когда государственный бюджет на протяжении нескольких 

лет не имеет дефицита; 

в) если выведенная из состояния равновесия экономика сама в 

него возвращается; 

г) если нет инфляции и безработицы. 

 

2. В кейнсианской модели макроэкономического равновесия 

основным фактором, определяющим динамику потребления и сбе-

режений, является: 

а) процентная ставка; 

б) величина располагаемого дохода; 

в) равенство сбережений и инвестиций; 

г) более быстрый рост сбережений по сравнению с потребле-

нием. 

 

3. Чем определяется макроэкономическое равновесие в кейн-

сианской модели? 

а) пересечением кривых потребления и сбережений; 

б) пересечением кривых потребления и инвестиций; 

в) пересечением кривой совокупных расходов с линией «нуле-

вого сбережения»; 

г) пересечением кривой сбережений с биссектрисой. 

 

4. В каком случае равновесный объем национального дохода 

возрастет? 

а) при увеличении импорта; 

б) при снижении экспорта; 

в) при увеличении чистого экспорта; 

г) ни в одном из вышеперечисленных случаев. 
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5. Макроэкономическое равновесие в модели «AD–AS» 

наступает: 

а) при пересечении кривой спроса и кривой совокупного пред-

ложения на классическом отрезке; 

б) при пересечении кривой спроса и кривой совокупного пред-

ложения на кейнсианском (горизонтальном) отрезке; 

в) при пересечении кривой спроса и кривой совокупного пред-

ложения на промежуточном отрезке; 

г) при равенстве потребительских расходов денежной массе; 

д) при равенстве величин: предельной склонности к потребле-

нию и предельной склонности к сбережению. 

 

6. Какое из положений соответствует классической модели: 

а) уровень совокупного спроса определяется объемом произ-

водства; 

б) цены и заработная плата неэластичны; 

в) уровни сбережений и инвестиций определяются различными 

мотивами и выравниваются через изменение объема выпуска; 

г) неполная занятость существует вследствие недостаточного 

совокупного спроса. 

 

7. Одним из основных в классической модели является поло-

жение о том, что: 

а) сбережения всегда больше инвестиций; 

б) экономика самоуравновешивается на уровне полной заня-

тости населения; 

в) экономика может находиться в равновесии на уровне мень-

ше уровня полной занятости; 

г) инфляция не является серьезной экономической проблемой; 

д) цены на товары жесткие. 

 

8. Основным фактором, определяющим инвестиции в класси-

ческой модели, является: 

а) предложение денег; 

б) внутренняя норма отдачи от инвестиций; 

в) ставка процента; 

г) уровень цен; 

д) предпочтения инвесторов. 
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9. Основным фактором, определяющим сбережения в класси-

ческой модели, является: 

а) предпочтения сберегателей; 

б) величина располагаемого дохода; 

в) величина богатства, накопленного домохозяйствами; 

г) ставка процента; 

д) ставка заработной платы. 

 

10. Закон Сэя отражает связь между: 

а) спросом на деньги и их предложением; 

б) сбережениями, инвестициями и ставкой процента; 

в) кредитом, производством и рынком труда; 

г) производством, доходами и расходами. 

 

11. Большинство экономистов согласны, что классическая мо-

дель в наибольшей степени применима при объяснении: 

а) экономических спадов; 

б) краткосрочного периода; 

в) долгосрочного периода; 

г) экономических подъемов. 

 

12. В основе кейнсианской модели лежит идея о: 

а) жесткости заработной платы; 

б) немедленном восстановлении равновесия на рынке труда в 

ответ на изменение соотношения спроса на труд и предложения 

труда; 

в) неэффективности государственного регулирования эконо-

мики; 

г) функционировании экономики на уровне полной занятости 

всех ресурсов. 

 

13. Дж. Кейнс полагал, что величина сбережений прежде всего 

зависит от: 

а) местожительства потребителя; 

б) ставки процента; 

в) темпа прироста предложения денег; 

г) предпочтений индивида; 

д) уровня располагаемого дохода. 
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14. Какое положение не соответствует кейнсианской модели: 

а) кривая совокупного предложения горизонтальна; 

б) изменение уровня государственных расходов и налогов мо-

жет влиять на величину ВВП; 

в) равновесие в экономике возможно при неравновесии на 

рынке труда; 

г) сбережения и инвестиции выравниваются посредством из-

менения ставки процента. 

 

15. Кейнсианской теории НЕ соответствует положение о 

том, что: 

а) решения об инвестициях и сбережениях автономны во вре-

мени, поскольку инвесторы и сберегатели – разные экономические 

агенты; 

б) государство не должно активно вмешиваться в экономику; 

в) равновесие совокупного спроса и совокупного предложения 

возможно в условиях неполной занятости; 

г) равновесие совокупного спроса и совокупного предложения 

возможно в условиях полной занятости. 
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ТЕМА 6. 
Совокупный спрос. Факторы, влияющие на совокупный спрос 

 

1. Компонентом совокупного спроса не являются: 
а) государственные закупки; 
б) инвестиционные расходы; 
в) потребительские расходы; 
г) налоги. 
 

2. Кривая совокупного спроса отражает отношение между: 
а) уровнем цен и фактическими совокупными расходами на 

покупку товаров и услуг; 
б) уровнем цен и произведенным ВВП; 
в) уровнем цен и планируемыми совокупными расходами на 

покупку товаров и услуг; 
г) объемами произведенного и потребленного ВВП. 
 

3. Отрицательный наклон кривой совокупного спроса НЕ мо-
жет быть объяснен эффектом: 

а) реального богатства; 
б) процентной ставки; 
в) дохода; 
г) импортных закупок. 
 
4. Отрицательный наклон кривой совокупного спроса может 

быть объяснен эффектом: 
а) дохода; 
б) реальных денежных запасов; 
в) замещения; 
г) масштаба. 
 
5. В соответствии с эффектом богатства кривая совокупного 

спроса имеет отрицательный наклон, потому что рост уровня цен: 
а) повышает ценность денег, и потребительские расходы воз-

растают; 
б) снижает ценность денег, и потребительские расходы умень-

шаются; 
в) сокращает запасы наличных денег у населения, увеличивает 

их вклады в банк и объем банковских кредитов, ставка процента 
падает, инвестиционные расходы растут; 
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г) увеличивает запасы наличных денег у населения, сокращает 
их вклады в банк и объем банковских кредитов, ставка процента 
растет, инвестиционные расходы падают. 

 
6. Рост величины совокупного спроса при снижении уровня 

цен может быть графически представлен как: 
а) сдвиг кривой совокупного спроса влево; 
б) сдвиг кривой совокупного спроса вправо; 
в) движение вдоль кривой совокупного спроса; 
г) изменение наклона кривой совокупного спроса. 
 

7. Рост величины совокупного спроса при каждом возможном 
уровне цен может быть графически представлен как: 

а) сдвиг кривой совокупного спроса влево; 
б) сдвиг кривой совокупного спроса вправо; 
в) движение вдоль кривой совокупного спроса; 
г) изменение наклона кривой совокупного спроса. 
 

8. Какое утверждение НЕВЕРНО – совокупный спрос умень-
шится, если повысится (несколько правильных ответов): 

а) уровень цен; 
б) ставка процента; 
в) ставка подоходного налога; 
г) валютный курс национальной денежной единицы. 
 

9. Потребительские расходы не увеличатся, если: 
а) имеющийся в настоящем в распоряжении потребителей за-

пас товаров длительного пользования невелик; 
б) ожидается снижение индекса потребительских цен в будущем; 
в) уровень потребительской задолженности в настоящем низкий; 
г) ожидается нехватка важнейших потребительских товаров 

в будущем. 
 

10. Какое утверждение НЕВЕРНО – совокупный спрос увели-
чится, если: 

а) повысится благосостояние; 
б) возрастет предельная эффективность капитала; 
в) повысится уровень цен; 
г) увеличится национальный доход в других странах. 



23 

11. Какое из утверждений относительно кривой совокупного 

спроса НЕВЕРНО? 

а) кривая совокупного спроса всегда имеет отрицательный 

наклон; 

б) рост потребления, обусловленный снижением уровня цен, 

сдвигает кривую совокупного спроса вправо; 

в) увеличение выплат пособий по безработице сдвигает кри-

вую совокупною спроса вправо; 

г) изменение уровня цен не сдвигает кривую совокупною спроса. 

 

12. Кривая совокупного спроса сдвигается вправо, если: 

а) растет уровень цен; 

б) увеличивается задолженность домохозяйств; 

в) снижается валютный курс национальной денежной единицы; 

г) ожидается снижение уровня цен. 

 

13. Кривая совокупного спроса сдвигается влево, если умень-

шается: 

а) ставка процента; 

б) уровень безработицы; 

в) избыточные производственные мощности; 

г) скорость обращения денег. 

 

14. Потребительские расходы не увеличатся, если: 

а) имеющийся в настоящем в распоряжении потребителей за-

пас товаров длительного пользования невелик; 

б) ожидается снижение индекса потребительских цен в будущем; 

в) уровень потребительской задолженности в настоящем низкий; 

г) ожидается нехватка важнейших потребительских товаров 

в будущем. 

 

15. Кривая совокупного спроса сдвигается вправо, если проис-

ходит: 

а) рост военных расходов правительства; 

б) сокращение предложения денег; 

в) рост уровня безработицы; 

г) снижение цен на нефть. 
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ТЕМА 7. 

Анализ потребления, сбережений и инвестиций как 

составных частей совокупного спроса 

 

1. Совокупный спрос в макроэкономике – это:  

а) государственные расходы и инвестиционный спрос пред-

приятий;  

б) спрос домохозяйств и чистый экспорт;  

в) спрос всех макроэкономических субъектов экономики;  

г) спрос домохозяйств и инвестиционный спрос предприятий. 

 

2. Связь между предельной склонностью к потреблению и 

сбережению выражается: 

а) их сумма равна 1; 

б) предельная склонность к потреблению всегда больше 

предельной склонности к сбережению; 

в) их сумма равна 0; 

г) предельная склонность к потреблению всегда меньше 

предельной склонности к сбережению. 

 

3. Предельная склонность к сбережению – это отношение:  

а) прироста сбережений к приросту дохода; 

б) объема сбережений к объему дохода; 

в) прироста дохода к приросту сбережений; 

г) объема дохода к объему сбережений. 

 

4. Эффект акселерации заключается в следующем: 

а) люди склонны, как правило, увеличивать свое потребление 

вместе с ростом дохода, но не в той же мере, в какой растет доход; 

б) попытки общества больше сберегать могут привести к сни-

жению объема сбережений, особенно если они не сопровождаются 

приростом инвестиций; 

в) увеличение доходов, потребления (к данному году) сопря-

жено с намного большим возрастанием инвестиций; 

г) рост инвестиций может дать многократный прирост ВНП; 

д) сокращение инвестиционных расходов может привести к 

значительному уменьшению ВНП. 
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5. Когда состояние экономики соответствует кейнсианскому 

отрезку кривой совокупного предложения, рост совокупного спро-

са приводит: 

а) к повышению цен, не оказывая влияния на динамику ВНП 

в реальном выражении; 

б) к увеличению объема ВНП в реальном выражении без влия-

ния на уровень цен; 

в) к повышению уровня цен и объема ВНП в реальном выра-

жении; 

г) к повышению уровня цен и сокращению объема ВНП в ре-

альном выражении; 

д) к снижению цен и росту объема ВНП страны в реальном 

выражении. 

 

6. Точка «порогового уровня» функции индивидуального по-

требления – это точка, в которой: 

а) сбережение равно доходу; 

б) доход равен потреблению; 

в) сбережение равно потреблению; 

г) потребление равно инвестициям; 

д) предельная склонность к потреблению равна 1. 

 

7. Дж. Кейнс утверждал, что объем потребительских расходов 

в стране зависит, прежде всего, от: 

а) ставки ссудного процента; 

б) возраста членов семьи; 

в) темпа прироста предложения денег; 

г) уровня национального дохода; 

д) уровня располагаемого дохода. 

 

8. Обратную зависимость выражает отношение: 

а) между потребительскими расходами и располагаемым дохо-

дом; 

б) между инвестиционными расходами и уровнем процентной 

ставки; 

в) между сбережениями и уровнем банковской ставки; 

г) между инвестиционными расходами и национальным дохо-

дом. 
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9. ЧНП страны составляет 5200 млрд долл. Предельная склон-

ность к потреблению – 0,75. Если правительство страны поставило 

задачу достичь ЧНП на уровне 5400 млрд долл., то прирост инве-

стиций должен составить … млрд долл.: 

а) 100; 

б) 200; 

в) 150; 

г) 50; 

д) 800. 

 

10. Средняя склонность к потреблению (APC) – это: 

а) отношение размеров потребления к размеру дохода; 

б) отношение размеров потребления к размеру налогов; 

в) отношение размеров потребления к объему ВВП; 

г) отношение доходов и расходов населения. 

 

11. Предельная склонность к потреблению – это: 

а) отношение совокупного потребления к совокупному доходу; 

б) прирост потребительских расходов, вызванный приростом 

дохода; 

в) отношение прироста потребительских расходов к приросту 

доходов; 

г) кривая, характеризующая величину потребительских расхо-

дов при данном уровне дохода. 

 

12. Функция потребления имеет вид С = 170 + 0,6Y. При 

уровне дохода Y = 1000 средняя склонность к потреблению в дан-

ной экономике равна: 

а) 0,77; 

б) 0,6; 

в) 0,2; 

г) 0,5; 

д) 0,8. 

 

13. Трансфертными платежами НЕ считаются (несколько пра-

вильных ответов): 

а) пособия; 

б) пенсии по старости; 
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в) премии за лучшие результаты работы на предприятии; 

г) пособия по временной нетрудоспособности; 

д) зарплата и жалованье; 

е) стипендии. 

 

14. Валовые частные инвестиции учитываются при расчете: 

а) ВНП по методу потока доходов; 

б) ВНП по методу потока расходов; 

в) НД по методу потока расходов; 

г) располагаемого дохода; 

д) личного дохода. 

 

15. ВВП равен 6000 ден. ед. Потребительские расходы равны 

4200 ден. ед. Государственные закупки товаров и услуг равны 

900 ден.ед. Чистый экспорт равен 120 ден. ед.  Экспорт равен 

450 ден. ед. Амортизация равна 200 ден. ед. Рассчитайте величину 

валовых инвестиций 

а) 780; 

б) 580; 

в) 330; 

г) 5800; 

д) 1020. 
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ТЕМА 8. 

Совокупное предложение.  

Факторы, влияющие на совокупное предложение 

 

1. Для классического отрезка кривой совокупного предложе-

ния характерно: 

а) изменение номинального объема ВНП в условиях спада 

экономики; 

б) изменение реального объема ВНП в условиях спада 

экономики при неизменности уровня цен; 

в) изменение уровня цен при неизменности реального объема 

ВНП страны; 

г) изменение уровня цен и реального объема ВНП; 

д) рост уровня цен при увеличении денежной массы и 

неизменности реального объема ВНП. 

 

2. Если уровень цен в стране растет, а объем реального ВНП 

сокращается, то это вызвано сдвигом кривой 

а) совокупного спроса влево; 

б) совокупного спроса вправо; 

в) совокупного предложения влево; 

г) совокупного предложения вправо. 

 

3. Увеличение государственных расходов на вертикальном от-

резке кривой совокупного предложения: 

а) приведет к росту занятости до состояния полной занятости; 

б) обеспечит полную загрузку производственных площадей; 

в) увеличить объем произведенного чистого национального 

продукта; 

г) приведет к росту цен; 

д) приведет к снижению цен. 

 

4. Если государство ужесточает требования к охране окружа-

ющей среды, это вызывает: 

а) рост издержек производства на единицу продукции и сме-

щение кривой совокупного предложения вправо; 

б) рост издержек производства на единицу продукции и сме-

щение кривой совокупного предложения влево; 
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в) рост издержек производства на единицу продукции и сме-

щение кривой совокупного спроса влево; 

г) падение издержек производства на единицу продукции и 

смещение кривой совокупного спроса вправо; 

д) падение издержек производства на единицу продукции и 

смещение кривой совокупного спроса влево. 

 

5. Кейнсианский отрезок на кривой совокупного предложения: 

а) имеет положительный наклон; 

б) имеет отрицательный наклон; 

в) представлен вертикальной линией; 

г) представлен горизонтальной линией 

д) все предыдущие ответы неверны 

 

6. В макроэкономике отличие долгосрочного периода от крат-

косрочного состоит в том, что только в долгосрочном периоде: 

а) меняются цены на товары; 

б) меняются цены на ресурсы; 

в) цены на ресурсы и цены на товары меняются пропорцио-

нально друг другу; 

г) цены и заработная плата неэластичны. 

 

7. Кривая долгосрочного совокупного предложения: 

а) имеет положительный наклон; 

б) имеет отрицательный наклон; 

в) горизонтальна; 

г) вертикальна. 

 

8. Кривая долгосрочного совокупного предложения сдвигается 

влево, если: 

а) сокращаются государственные закупки товаров и услуг; 

б) повышается ставка процента; 

в) уменьшается запас капитала в экономике; 

г) увеличиваются налоги. 

 

9. Кривая долгосрочного совокупного предложения сдвигается 

вправо, если: 

а) снижается уровень цен; 
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б) растет уровень занятости; 

в) происходят усовершенствования в технологии; 

г) правительство проводит стабилизационную политику. 

 

10. Кривая долгосрочного совокупного предложения сдвигает-

ся вправо, если: 

а) растут цены на экономические ресурсы; 

б) повышается производительность; 

в) сокращается дефицит государственного бюджета; 

г) увеличивается предложение денег. 

 

11. Кривая совокупного предложения может быть горизон-

тальной потому, что: 

а) более высокий уровень цен ведет к более высокой ставке 

процента, что сокращает предложение денег и потребительские 

расходы; 

б) изменение общего уровня цен не ведет к эффекту замещения 

более дорогих товаров более дешевыми; 

в) выпуск не может быть увеличен, пока не повысятся уровень 

цен и ставка процента; 

г) жесткие цены предотвращают колебания уровня занятости; 

д) имеются незанятые ресурсы и увеличение спроса может 

быть удовлетворено без какого-либо давления на уровень цен. 

 

12. В краткосрочном периоде объем производства в экономике 

определяется прежде всего: 

а) величиной совокупных расходов; 

б) запасом труда; 

в) запасом капитала; 

г) уровнем технологии. 

 

13. Если повышается оптимизм в настроении потребителей и 

инвесторов: 

а) кривая краткосрочного совокупного предложения сдвинется 

вправо; 

б) кривая краткосрочного совокупного предложения сдвинется 

влево; 
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в) кривая долгосрочного совокупного предложения сдвинется 

влево; 

г) кривая совокупного спроса сдвинется вправо; 

д) кривая совокупного спроса сдвинется влево. 

 

14. Кривая краткосрочного совокупного предложения сместит-

ся влево-вверх, если: 

а) возрастут государственные расходы; 

б) снизится уровень потребительских расходов; 

в) увеличится чистый экспорт; 

г) возрастут цены на нефть и газ. 

 

15. Кривая краткосрочного совокупного предложения, если 

в экономике имеется большое количество незанятых ресурсов: 

а) горизонтальна; 

б) вертикальна; 

в) имеет положительный наклон; 

г) имеет отрицательный наклон. 
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ТЕМА 9. 

Кейнсианская модель макроэкономического равновесия 

 

1. В понятие «инъекции» включается: 

а) трансфертные платежи; 

б) импорт; 

в) сбережения; 

г) налоги. 

 

2. В понятие «изъятия» включается: 

б) трансфертные платежи; 

в) экспорт; 

г) сбережения; 

д) инвестиции. 

 

3. Если экономика находится на кривой производственных 

возможностей, то инвестиционный бум приведет в краткосрочном 

периоде к: 

а) появлению дефицита государственного бюджета; 

б) сдвигу кривой производственных возможностей вправо; 

в) инфляционному разрыву; 

г) рецессионному разрыву. 

 

4. Если экономика находится на кривой производственных 

возможностей, то инвестиционный бум приведет в долгосрочном 

периоде к: 

а) появлению дефицита государственного бюджета; 

б) сдвигу кривой производственных возможностей вправо; 

в) инфляционному разрыву; 

г) рецессионному разрыву. 

 

5. Если величина фактического ВВП меньше уровня потенци-

ального ВВП, то это означает, что в экономике существует: 

а) инфляционный разрыв; 

б) рецессионный разрыв; 

в) бюджетный дефицит; 

г) дефицит торгового баланса. 



33 

6. Если в экономике номинальный ВВП составляет 2600 млрд 
дол., дефлятор ВВП равен 1,3, потенциальный ВВП – 2100 млрд 
дол., а частные инвестиции составляют 15 % реального ВВП, это 
означает, что имеет место: 

а) инфляционный разрыв; 
б) рецессионный разрыв; 
в) инвестиционный бум; 
г) инвестиционный спад. 
 
7. Дж. М. Кейнсом «парадокс сбережений», согласно которому: 
а) рост сбережений отражает рост величины имущества от-

дельных субъектов, но не приводит к увеличению богатства нации; 
б) рынок капитала автоматически трансформирует сбережения 

в инвестиции; 
в) национальный доход используется исключительно на цели 

потребления и сбережения; 
г) сбережения являются потоковой величиной. 
 
8. «Парадокс бережливости» по Дж. М. Кейнсу заключается 

в том, что по мере роста дохода произойдет: 
а) рост инвестиций; 
б) рост предложения; 
в) снижение уровня инфляции; 
г) падение совокупного спроса. 
 
9. Факторы, вызывающие реальное изменение национального 

дохода в модели «кейнсианского креста»: 
а) внешнеторговая политика; 
б) бюджетно-налоговая политика; 
в) кредитно-денежная политика; 
г) социальная политика. 
 
10. «Кейнсианский крест» показывает равновесие между: 
а) импортом и экспортом; 
б) потребительскими расходами домашних хозяйств, инвести-

ционными расходами фирм и реальным объемом ВНП; 
в) совокупным спросом и совокупным предложением; 
г) инвестициями с частью прибыли, использованной на расши-

рение производства. 
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11. Если объем фактического равновесного ВНП превышает 
уровень ВНП при полной занятости, то это означает, что в эконо-
мике существует: 

а) инфляционный разрыв; 
б) дефляционный разрыв; 
в) циклический бюджетный дефицит; 
г) дефицит платежного баланса. 
 
12. Сбережения – это: 
а) все накопленное имущество домохозяйств и сбережения 

населения; 
б) реальные кассовые остатки всех рыночных субъектов; 
в) часть дохода, вложенная в ценные бумаги; 
г) часть дохода домохозяйств, не израсходованная в данном 

периоде времени. 
 
13. Инфляционный разрыв – это величина, на которую: 
а) совокупные расходы меньше равновесного объема ВВП, 

произведенного в условиях полной занятости; 
б) необходимо увеличить совокупный спрос для достижения 

макроэкономического равновесия; 
в) спрос меньше, чем реально произведенный национальный 

продукт; 
г) совокупные расходы больше равновесного объема ВВП, 

произведенного в условиях полной занятости. 
 

14. «Парадокс бережливости» означает, что увеличение сбере-
жений приводит к: 

а) уменьшению дохода в будущем; 
б) росту производства; 
в) росту потребительских расходов; 
г) увеличению дохода в будущем. 
 

15. В модели макроэкономического равновесия «Изъятия – 
инъекции» (S–In) к «инъекциям» можно отнести: 

а) отложенный спрос; 
б) инвестиции; 
в) сбережения; 
г) налоги. 
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ТЕМА 10. 

Макроэкономическое равновесие в модели IS–LM 

 

1. Перемещение кривой IS («инвестиции – сбережения») впра-

во или влево может быть вызвано изменением (несколько ответов): 

а) совокупного спроса; 

б) совокупного предложения; 

в) бюджетно-налоговой политики; 

г) структуре экономики; 

д) инвестиционной политике. 

 

2. На объем инвестиций НЕ оказывает влияние: 

а) уровень процентной ставки; 

б) оптимистические или пессимистические ожидания предпри-

нимателей; 

в) уровень технологических изменений; 

г) спрос на деньги. 

 

3. Отрицательный наклон кривой IS обусловлен ростом объе-

мов инвестиций при следующих условиях:  

а) при снижении уровня процентной ставки; 

б) при сокращении объема сбережений; 

в) при увеличении занятости; 

г) при снижении уровня цен. 

 

4. Равновесие на товарном рынке имеет место при соблюдении 

следующего равенства: 

а) I (r) = S (r); 

б) I (P) = S (Y); 

в) I (r) = S (Y); 

г) I (Y) = S (Y) 

 

5. На смещение кривой IS оказывает влияние: 

а) изменение процентной ставки; 

б) уровень государственных закупок; 

в) изменение объемов инвестиций при существующей про-

центной ставке; 

г) скорость обращения денег. 
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6. Равновесие на денежном рынке имеет место при соблюдении 
следующего равенства (несколько ответов верные): 

а) Ms = Md (Y, r); 
б) Ms = Md (Y, P); 
в) Ms = Md (r, P); 
г) Ms = Md (P). 
 

7. Если повышается эластичность инвестиционного спроса по 
процентной ставке, то: 

а) кривая LM становится круче; 
б) кривая LM становится более пологой; 
в) кривая IS становится круче; 
г) кривая IS становится более пологой. 
 

8. При неоклассической функции спроса на деньги: 
а) кривая LM наклонена вверх; 
б) кривая LM наклонена вниз; 
в) кривая LM горизонтальна; 
г) кривая LM вертикальна. 
 

9. При положительном наклоне кривой LM снижение государ-
ственных закупок приведет к: 

а) увеличению национального дохода и снижению процентной 
ставки; 

б) уменьшению национального дохода и снижению процент-
ной ставки; 

в) увеличению национального дохода и росту процентной 
ставки; 

г) уменьшению национального дохода и росту процентной 
ставки. 

 

10. Из-за одновременного изменения подоходного налога и де-
нежной массы в экономике, описываемой моделью IS–LM с фикси-
рованными ценами, реальный объем национального дохода не из-
менился, а процентная ставка увеличилась. Следовательно: 

а) предложение денег увеличилось, а подоходный налог сокра-
тился; 

б) предложение денег уменьшилось, а подоходный налог возрос; 
в) предложение денег и подоходный налог возросли; 
г) предложение денег и подоходный налог уменьшились. 
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11. В соответствии с моделью IS–LM с постоянными ценами 
величина эффективного спроса устанавливается в результате: 

а) взаимодействия спроса и предложения на рынке благ; 
б) достижения равенства инвестиций и сбережений; 
в) взаимодействия денежного рынка и рынка ценных бумаг; 
г) взаимодействия рынков благ, денег и ценных бумаг. 
 
12. Экономика попала в ликвидную ловушку. Это означает: 
а) изменение денежной массы не оказывает влияния на реаль-

ный объем производства в условиях совместного равновесия; 
б) ставка процента устанавливается на максимальном уровне; 
в) ожидается повышение курса ценных бумаг; 
г) инвестиции минимальны из-за низкой процентной ставки. 
 

13. Экономика попала в инвестиционную ловушку. Тогда спра-
ведливо утверждать о том, что: 

а) спрос на инвестиции увеличивается при понижении ставки 
процента; 

б) спрос на инвестиции не увеличивается при понижении став-
ки процента; 

в) увеличение предложения денег приведет к росту реального 
объема производства в условиях совместного равновесия; 

г) инвестиции не оказывают воздействие на объем совокупного 
спроса. 

 
14. Если в национальной экономике с фиксированными ценами 

возникло состояние ликвидной ловушки, при увеличении реальных 
кассовых остатков процентная ставка: 

а) останется неизменной; 
б) возрастет; 

в) сократится. 
 
15. Если домохозяйства увеличат свой спрос на деньги, то 

в модели IS–LM это изменение отразится в сдвиге: 
а) кривой IS влево;  
б) кривой IS вправо; 
в) кривой LM влево;  
г) кривой LM вправо. 
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ТЕМА 11. 
Экономический рост и экономическое развитие 

 

1. Если ежегодно объемы производства в национальной эконо-
мике возрастают, то мы говорим о наличии воспроизводства:  

а) суженного; 
б) простого; 
в) индивидуального; 
г) расширенного. 
 

2. В модели AD–AS экономический рост может быть представ-
лен как: 

а) сдвиг влево кривой краткосрочного совокупного предложения; 
б) сдвиг влево кривой совокупного спроса; 
в) сдвиг вправо кривой краткосрочного совокупного предло-

жения; 
г) сдвиг вправо кривой долгосрочного совокупного предложения. 
 

3. Главная цель экономического роста – это увеличение: 
а) запаса капитала в экономике; 
б) экономического потенциала страны; 
в) благосостояния людей; 
г) величины совокупных сбережений. 
 
4. Для измерения экономического потенциала страны наиболее 

подходящим показателем является величина: 
а) номинального ВВП; 
б) реального ВВП; 
в) номинального ВВП на душу населения; 
г) реального ВВП на душу населения. 
 
5. Абсолютным показателем экономического роста является 

показатель прироста: 
а) реального ВВП данного года по сравнению с реальным ВВП 

предыдущего года; 
б) реального ВВП в конце периода по сравнению с реальным 

ВВП в начале периода; 
в) реального ВВП данного года минус реальный ВВП преды-

дущего года, деленный на реальный ВВП предыдущего года; 
г) реального ВВП в конце периода минус реальный ВВП 

в начале периода, деленный на реальный ВВП в начале периода. 
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6. Относительным показателем экономического роста является 
показатель прироста: 

а) реального ВВП данного года по сравнению с реальным ВВП 
предыдущего года; 

б) реального ВВП в конце периода по сравнению с реальным 
ВВП в начале периода; 

в) реального ВВП данного года минус реальный ВВП преды-
дущего года, деленный на реальный ВВП предыдущего года; 

г) реального ВВП в конце периода минус реальный ВВП 
в начале периода, деленный на реальный ВВП в начале периода. 

 

7. Экономический рост означает перемещение: 
а) из точки внутри кривой производственных возможностей 

(КПВ) в точку, лежащую на КПВ; 
б) из одной точки кривой производственных возможностей 

в другую точку той же кривой; 
в) из точки, лежащей на одной кривой производственных воз-

можностей (КПВ), в точку, лежащую на другой, более высокой КПВ; 
г) перемещение из одной точки в другую за пределами кривой 

производственных возможностей. 
 

8. Препятствием экономическому росту может быть: 
а) расходы на образование и профессиональную подготовку; 
б) рост запаса капитала; 
в) рост ставки процента; 
г) расходы на научные исследования и разработки. 
 

9. Уровень жизни наиболее тесно связан с: 
а) количеством работников, поскольку все производится тру-

дом людей; 
б) величиной капитала, поскольку все производится с помо-

щью оборудования; 
в) количеством природных ресурсов, поскольку они ограничи-

вают производство; 
г) производительностью, поскольку величина дохода равна 

стоимости выпуска. 
 

10. Темп роста реального дохода на душу населения в долго-
срочном периоде увеличится, если повысится: 

а) темп роста населения; 
б) доля ВВП, идущая на потребление; 
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в) уровень образования; 
г) количество денег в обращении. 
 

11. Для обеспечения высоких темпов экономического роста 
в экономике должны быть: 

а) высокая доля сбережений и низкая доля инвестиций; 
б) низкая доля сбережений и высокая доля инвестиций; 
в) высокая доля сбережений и высокая доля инвестиций; 
г) низкая доля сбережений и низкая доля инвестиций. 
 

12. Источником интенсивного экономического роста может 
служить: 

а) открытие шельфовых месторождений нефти в Северном море; 
б) освоение целинных земель; 
в) увеличение продолжительности рабочей недели; 
г) использование более мощного компьютера. 
 

13. Показателем скорости экономического роста служит пока-
затель:  

а) среднего арифметического темпов роста экономики страны 
за определенный период времени;  

б) ежегодных темпов роста экономики страны; 
в) среднего геометрического темпов роста экономики страны 

за определенный период времени; 
г) темпов роста экономики страны по сравнению с другими 

странами. 
 

14. Альтернативные издержки экономического роста состоят в 
снижении: 

а) текущих инвестиций; 
б) текущих сбережений; 
в) текущего потребления; 
г) налогов. 
 

15. Чтобы способствовать экономическому росту, правитель-
ство НЕ должно: 

а) способствовать свободе торговли; 
б) стимулировать сбережения и инвестиции; 
в) контролировать рост населения; 
г) национализировать основные отрасли промышленности. 
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ТЕМА 12. 

Цикличность экономического развития 

 

1. Циклы длительностью 45–60 лет исследовал: 

а) Саймон Кузнец; 

б) Карл Маркс; 

в) Джон Кларк; 

г) Николай Кондратьев. 

 

2. Основной причиной возникновения среднесрочного эконо-

мического цикла, длительностью 10 лет является: 

а) изменения в сфере денежного обращения; 

б) сроки физического и морального износа активной части ос-

новных фондов; 

в) сроки физического износа капитальных благ (мостов, дорог, 

зданий); 

г) изменения в запасах материальных ценностей. 

 

3. Циклы длительностью 7–12 лет исследовал: 

а) Саймон Кузнец; 

б) Карл Маркс; 

в) Джон Кларк; 

г) Николай Кондратьев; 

д) Корадо Джини. 

 

4. Циклы длительностью 18–25 лет исследовал: 

а) Саймон Кузнец; 

б) Карл Маркс; 

в) Джон Кларк; 

г) Николай Кондратьев; 

д) Корадо Джини. 

 

5. К фазам экономического цикла не относят: 

а) кризис; 

б) депрессия; 

в) оживление; 

г) подъем; 

д) пик деловой активности. 
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6. Какие процессы в национальной экономике характеризуют 

фазу экономического цикла «кризис»: 

а) резкое нарушение существующего равновесия, вследствие 

нараставших диспропорций экономических показателей; 

б) на этом этапе наступает постепенная стабилизация эконо-

мических процессов в общественном производстве; 

в) не носит ярко выраженного характера, с резким и четким 

началом, появляются тенденции положительного экономического 

роста; 

г) происходит рост всех макроэкономических показателей, 

превышающих докризисный уровень, постоянный рост цен ком-

пенсируется ростом заработной платы и прибыли. 

 

7. Какие процессы в национальной экономике характеризуют 

фазу экономического цикла «депрессия»: 

а) резкое нарушение существующего равновесия, вследствие 

нараставших диспропорций экономических показателей; 

б) на этом этапе наступает постепенная стабилизация эконо-

мических процессов в общественном производстве; 

в) не носит ярко выраженного характера, с резким и четким 

началом, появляются тенденции положительного экономического 

роста; 

г) происходит рост всех макроэкономических показателей, 

превышающих докризисный уровень, постоянный рост цен ком-

пенсируется ростом заработной платы и прибыли. 

 

8. Какие процессы в национальной экономике характеризуют 

фазу экономического цикла «оживление»: 

а) резкое нарушение существующего равновесия, вследствие 

нараставших диспропорций экономических показателей; 

б) на этом этапе наступает постепенная стабилизация эконо-

мических процессов в общественном производстве; 

в) не носит ярко выраженного характера, с резким и четким 

началом, появляются тенденции положительного экономического 

роста; 

г) происходит рост всех макроэкономических показателей, 

превышающих докризисный уровень, постоянный рост цен ком-

пенсируется ростом заработной платы и прибыли. 
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9. Какие процессы в национальной экономике характеризуют 

фазу экономического цикла «подъем»: 

а) резкое нарушение существующего равновесия, вследствие 

нараставших диспропорций экономических показателей; 

б) на этом этапе наступает постепенная стабилизация эконо-

мических процессов в общественном производстве; 

в) не носит ярко выраженного характера, с резким и четким 

началом, появляются тенденции положительного экономического 

роста; 

г) происходит рост всех макроэкономических показателей, 

превышающих докризисный уровень, постоянный рост цен ком-

пенсируется ростом заработной платы и прибыли; 

д) на данной фазе завершается дележ реально функционирую-

щего капитала через каналы движения фиктивного капитала путем 

скупки контрольных пакетов акций более слабых конкурентов. 

 

10. Краткосрочные циклы, длительность которых по оценкам 

составляет 40 мес., т. е. немногим более 3 лет называют: 

а) волнами Китчина; 

б) волнами Жуглара; 

в) волнами Кузнеца; 

г) волнами Кондратьева; 

д) волнами Джини. 

 

11. Краткосрочные циклы, длительность которых составляет 

25 лет называют: 

а) волнами Китчина; 

б) волнами Жуглара; 

в) волнами Кузнеца; 

г) волнами Кондратьева; 

д) волнами Джини. 

 

12. Циклы длительностью 50–60 лет объясняются: 

а) динамикой НТП, структурными изменениями национальных 

экономик, появлением новых отраслей, развитием инфраструктуры; 

б) демографическими процессами, обуславливающими замену 

старого жилого фонда и строительство нового; 
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в) определяются продолжительностью обновления основного 

капитала; 

г) колебаниями рыночной конъюнктуры, диспропорциями в 

денежном обращении; 

д) циклами солнечной активности. 

 

13. Циклы длительностью 7–12 лет объясняются: 

а) динамикой НТП, структурными изменениями национальных 

экономик, появлением новых отраслей, развитием инфраструктуры; 

б) демографическими процессами, обуславливающими замену 

старого жилого фонда и строительство нового; 

в) определяются продолжительностью обновления основного 

капитала; 

г) колебаниями рыночной конъюнктуры, диспропорциями в 

денежном обращении; 

д) циклами солнечной активности. 

 

14. Циклы длительностью 1–3 лет объясняются: 

а) динамикой НТП, структурными изменениями национальных 

экономик, появлением новых отраслей, развитием инфраструктуры; 

б) демографическими процессами, обуславливающими замену 

старого жилого фонда и строительство нового; 

в) определяются продолжительностью обновления основного 

капитала; 

г) колебаниями рыночной конъюнктуры, диспропорциями в 

денежном обращении; 

д) циклами солнечной активности. 

 

15. Циклы длительностью 18–25 лет объясняются: 

а) динамикой НТП, структурными изменениями национальных 

экономик, появлением новых отраслей, развитием инфраструктуры; 

б) демографическими процессами, обуславливающими замену 

старого жилого фонда и строительство нового; 

в) определяются продолжительностью обновления основного 

капитала; 

г) колебаниями рыночной конъюнктуры, диспропорциями в 

денежном обращении; 

д) циклами солнечной активности. 
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ТЕМА 13. 

Безработица 

 

1. Под безработицей понимают (несколько правильных отве-

тов): 

а) социально-экономическое явление, при котором часть эко-

номически активного населения (рабочей силы) не занята в произ-

водственной сфере; 

б) ситуацию, когда на рынке труда предложение рабочей силы 

превышает спрос на нее; 

в) предполагает осуществление трудовой деятельности или на 

основном месте работы путем удлинения рабочего дня (на том же 

предприятии) или за пределами основной работы на новом рабочем 

месте; 

г) означает самостоятельный поиск и осуществление трудовой 

деятельности с целью получения постоянного или временного до-

полнительного дохода; 

д) ситуацию, когда часть граждан не желает работать, не ищут 

работу и имеют другие источники дохода. 

 

2. Под безработными понимают: 

а) нетрудоспособную часть населения, таких лиц как инвали-

ды, пенсионеры, дети; 

б) не работающих трудоспособных граждан, к примеру, лиц, 

проходящих службу в армии, студентов и т. д.; 

в) физических лиц, которые не имеют работы или какого-то 

иного дохода, ищущих подходящую работу и готовых приступить 

к ней, зарегистрированных в органах занятости; 

г) лиц, самостоятельно осуществляющих поиск трудовой дея-

тельности с целью получения постоянного или временного допол-

нительного дохода; 

д) граждан не желающих работать, не ищущих работу и име-

ющих другие источники дохода. 

 

3. Фрикционная безработица имеет место в случае, когда: 

а) в экономике происходит технологическое изменение; 

б) фирмы начинают увольнять рабочих в условиях экономиче-

ского спада; 
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в) работники покидают свои рабочие места, чтобы найти новое 

место работы; 

г) работники покидают свои рабочие места и прекращают по-

иски работы. 

 

4. Под структурной безработицей понимают: 

а) добровольную безработицу, охватывающую работников, ко-

торые ищут или ждут получения работы в ближайшем будущем, 

меняют место жительства или сознательно ищут лучшие условия 

приложения своего труда; 

б) вынужденную безработицу, возникающую вследствие внед-

рения в производство более производительной техники, автомати-

зированной технологии производства; 

в) ситуацию на рынке труда при полной занятости населения; 

г) равновесное состояние рынка труда, т.е. когда количество 

ищущих работу совпадает с количеством вакансий. 

 

5. Под естественной безработицей понимают (несколько пра-

вильных ответов): 

а) добровольную безработицу, охватывающую работников, ко-

торые ищут или ждут получения работы в ближайшем будущем, 

меняют место жительства или сознательно ищут лучшие условия 

приложения своего труда; 

б) вынужденную безработицу, возникающую вследствие внед-

рения в производство более производительной техники, автомати-

зированной технологии производства; 

в) ситуацию на рынке труда при полной занятости населения; 

г) равновесное состояние рынка труда, т.е. когда количество 

ищущих работу совпадает с количеством вакансий; 

д) вынужденную безработицу, возникающую по причине низ-

кой организации работы самого рынка труда. 

 

6. Под институциональной безработицей понимают: 

а) добровольную безработицу, охватывающую работников, ко-

торые ищут или ждут получения работы в ближайшем будущем, 

меняют место жительства или сознательно ищут лучшие условия 

приложения своего труда; 
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б) вынужденную безработицу, возникающую вследствие внед-

рения в производство более производительной техники, автомати-

зированной технологии производства; 

в) ситуацию на рынке труда при полной занятости населения; 

г) равновесное состояние рынка труда, т.е. когда количество 

ищущих работу совпадает с количеством вакансий; 

д) вынужденную безработицу, возникающую по причине низ-

кой организации работы самого рынка труда. 

 

7. Под циклической безработицей понимают: 

а) превышение предложения рабочей силы над спросом на нее, 

из-за сокращения совокупного спроса из-за перепроизводства то-

варов и услуг; 

б) вынужденную безработицу, возникающую вследствие внед-

рения в производство более производительной техники, автомати-

зированной технологии производства; 

в) ситуацию на рынке труда при полной занятости населения; 

г) равновесное состояние рынка труда, т.е. когда количество 

ищущих работу совпадает с количеством вакансий. 

 

8. Под скрытой безработицей понимают: 

а) превышение предложения рабочей силы над спросом на нее, 

из-за сокращения совокупного спроса из-за перепроизводства то-

варов и услуг; 

б) вынужденную безработицу, возникающую вследствие внед-

рения в производство более производительной техники, автомати-

зированной технологии производства; 

в) ситуацию на рынке труда, когда работодатели осуществляют 

сокращение рабочего дня или недели, направление персонала в 

принудительные отпуска без содержания и соответственно умень-

шение заработной платы; 

г) равновесное состояние рынка труда, т.е. когда количество 

ищущих работу совпадает с количеством вакансий. 

 

9. Под сезонной безработицей понимают: 

а) превышение предложения рабочей силы над спросом на нее, 

из-за сокращения совокупного спроса из-за перепроизводства то-

варов и услуг; 
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б) вынужденную безработицу, возникающую вследствие внед-

рения в производство более производительной техники, автомати-

зированной технологии производства; 

в) ситуацию на рынке труда, когда работодатели осуществляют 

сокращение рабочего дня или недели, направление персонала в 

принудительные отпуска без содержания и соответственно умень-

шение заработной платы; 

г) временную безработицу, вызванную технологическими пе-

рерывами в производстве некоторых товаров и услуг. 

 

10. Под застойной безработицей понимают: 

а) превышение предложения рабочей силы над спросом на нее, 

из-за сокращения совокупного спроса из-за перепроизводства то-

варов и услуг; 

б) вынужденную безработицу, возникающую вследствие внед-

рения в производство более производительной техники, автомати-

зированной технологии производства; 

в) временную безработицу, вызванную технологическими пе-

рерывами в производстве некоторых товаров и услуг; 

г) безработицу, вызванную особенностями организации произ-

водства товаров и услуг в некоторых отраслях экономики. 

 

11. Под мнимой безработицей понимают: 

а) превышение предложения рабочей силы над спросом на нее, 

из-за сокращения совокупного спроса из-за перепроизводства то-

варов и услуг; 

б) безработицу, вызванную переизбытком рабочей силы, пере-

населением, что приводит к значительным трудностям в трудо-

устройстве для неквалифицированной части населения в длитель-

ном периоде; 

в) безработицу, вызванную тем, что в любом обществе суще-

ствует прослойка людей, которые по своему психическому складу 

или по иным причинам не хотят работать; 

г) ситуацию на рынке труда, когда работодатели осуществляют 

сокращение рабочего дня или недели, направление персонала в 

принудительные отпуска без содержания и соответственно умень-

шение заработной платы. 
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12. Суть закона Оукена сводится к тому, что:  

а) каждый процентный пункт увеличения уровня безработицы 

по сравнению с ее естественным уровнем обусловливает снижение 

реального объема ВНП относительно его потенциальной величины 

на 2,5 процентных пункта; 

б) между величиной безработицы и уровнем инфляции наблю-

дается обратная связь; 

в) с увеличением доходов граждан их потребление возрастает, 

но не в той пропорции, в которой растут доходы, так как возраста-

ет доля сбережений; 

г) рост безработицы вызывает на промежуточном отрезке кри-

вой предложения дефляцию. 

 

13. Система пособий по безработице может быть желательной 

из-за того, что: 

а) выплата пособий по безработице повышает естественный 

уровень безработицы; 

б) любая система, которую не любят наниматели, не может 

быть плохой; 

в) выплата пособий по безработице увеличивает неопределен-

ность у рабочих относительно их доходов; 

г) выплата пособий по безработице стимулирует рабочих отка-

зываться от непривлекательных предложений о работе. 

 

14. Какая из следующих видов государственной политики не 

сможет снизить уровень безработицы: 

а) уменьшение размеров пособия по безработице; 

б) создание служб занятости; 

в) создание программ обучения и профессиональной подготов-

ки рабочих; 

г) повышение минимума заработной платы; 

д) принятие законов о правах рабочих. 

 

15. Фактический ВВП равен потенциальному, если: 

а) уровень фактической безработицы равен нулю; 

б) уровень естественной безработицы равен нулю; 

в) уровень циклической безработицы равен нулю; 

г) уровень структурной безработицы равен нулю. 
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ТЕМА 14. 

Инфляция 

 

1. Пусть в национальной экономике кривая Филлипса задана 

следующим уравнением: π = πe – 0,5 (u – u*). Если фактическое 

значение уровня безработицы в предыдущем году достигало 3,6 %, 

ожидаемый темп инфляции πe = 4 %, а естественная норма безра-

ботицы u*= 5,4 %, то фактический темп инфляции (π) будет равен: 

а) 5,8 %;  

б) 4,5 %;  

в) 4,0 %;  

г) 4,9 %. 

 

2. Подавленная (скрытая) инфляция находит свое проявление: 

а) в росте цен; 

б) в товарном дефиците; 

в) в снижении издержек; 

г) в господстве несовершенных форм конкуренции. 

 

3. Инфляция издержек развивается при: 

а) умеренном росте объемов денежной массы; 

б) росте цен на ресурсы; 

в) росте цен на потребительские товары и услуги; 

г) снижении учетной ставки процента. 

 

4. Рост заработной платы является источником инфляции из-

держек, когда он: 

а) опережает темпы роста производительности труда; 

б) отстает от темпов роста производительности труда; 

в) отстает от темпов роста цен; 

г) опережает рост издержек на другие ресурсы. 

 

5. Если уровень инфляции составляет 10 % в неделю, то такая 

инфляция называется: 

а) умеренной; 

б) галопирующей; 

в) высокой; 

г) гиперинфляцией. 
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6. Стагфляция имеет место при: 

а) повышении уровня цен и снижении уровня безработицы; 

б) повышении уровня цен и повышении уровня безработицы; 

в) повышении уровня цен и одновременном спаде экономиче-

ской активности (уровней производства и занятости); 

г) сбалансированном росте цен; 

д) несбалансированном росте цен. 

 

7. К числу последствий неожидаемой инфляции относится: 

а) перераспределение национального дохода между различны-

ми субъектами экономики; 

б) повышение реального объема национального дохода в дол-

госрочном периоде; 

в) уменьшение реального объема национального дохода в дол-

госрочном периоде; 

г) уменьшение реального объема национального дохода в дол-

госрочном периоде, сопровождаемое его перераспределением 

между различными экономическими субъектами. 

 

8. Инфляционный налог повышается, если: 

а) увеличивается выпуск государственных облигаций; 

б) повышается ожидаемый темп инфляции; 

в) повышается фактический темп инфляции; 

г) уменьшается спрос населения на реальные кассовые остатки. 

 

9. Инфляционный налог уменьшается, если: 

а) увеличивается выпуск государственных облигаций; 

б) повышается ожидаемый темп инфляции; 

в) повышается фактический темп инфляции; 

г) уменьшается спрос населения на реальные кассовые остатки. 

 

10. Наиболее защищенными от инфляции являются: 

а) лица, имеющие фиксированные доходы; 

б) собственники недвижимого имущества; 

в) домохозяйства; 

г) владельцы крупных денежных сумм. 
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11. Если уровень инфляции составляет 5 % в год, то такая ин-

фляция называется: 

а) умеренной; 

б) галопирующей; 

в) высокой; 

г) гиперинфляцией. 

 

12. Открытая инфляция проявляется в повышении цен в ре-

зультате: 

а) реального роста издержек производства и обращения; 

б) повышения технических параметров продукции; 

в) улучшения качественных характеристик продукции; 

г) превышения денежной массы над товарной в условиях сво-

бодного ценообразования. 

 

13. Плательщиками инфляционного налога являются (несколь-

ко правильных ответов): 

а) министерство финансов; 

б) Центральный банк; 

в) покупатели товаров и услуг; 

г) продавцы товаров и услуг. 

 

14. Какой из перечисленных факторов может вызвать инфля-

цию спроса: 

а) рост дефицита государственного бюджета; 

б) повышение цен на нефть; 

в) снижение предельной склонности к потреблению; 

г) повышение ставок подоходного налога с населения. 

 

15. Повышение ожидаемого темпа инфляции приведет к: 

а) повышению спроса на реальные кассовые остатки, так как 

реальная ставка процента будет возрастать; 

б) снижению спроса на реальные кассовые остатки, так как ре-

альная ставка процента будет падать; 

в) повышению спроса на реальные кассовые остатки, так как 

номинальная ставка процента будет возрастать; 

г) снижению спроса на реальные кассовые остатки, так как но-

минальная ставка процента будет возрастать. 
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ТЕМА 15. 

Государственное регулирование экономики 

 

1. Государственное регулирование решает проблемы (несколь-

ко правильных ответов): 

а) ускорения экономического роста; 

б) снижения полной занятости; 

в) определения курса ценных бумаг; 

г) обеспечение экономической безопасности; 

д) сокращения экономического роста. 

 

2. Административные методы государственного регулирования: 

а) корректируют рыночный механизм там, где экономические 

средства применить невозможно; 

б) обеспечивают высокие темпы роста в экономике; 

в) укрепляют национальную валюту; 

г) содействуют осуществлению НТП; 

д) сглаживают диспропорцию в общественном воспроизводстве. 

 

3. Государственный сектор – это: 

а) часть экономики, находящаяся в ведении правительства; 

б) часть экономики, где осталось государственное имущество; 

в) незанятый рынком сектор экономики; 

г) нерентабельный сектор экономики; 

д) значимые объекты экономики. 

 

4. Государственное регулирование рыночной экономики пре-

следует три основных цели: 

а) минимизацию неизбежных негативных последствий рыноч-

ных процессов; 

б) создание правовых, финансовых и социальных предпосылок 

эффективного функционирования рыночной экономики; 

в) обеспечение социальной защиты тех групп рыночного об-

щества, положение которых в конкретной экономической ситуации 

становится наиболее уязвимым; 

г) формирование в национальной экономике рынка совершен-

ной конкуренции, демонополизация национального хозяйства; 

д) повышение уровня денежных доходов населения. 
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5. К косвенным методам государственного регулирования 

национальной экономики относят (несколько правильных ответов):  

а) регулирование государственных расходов; 

б) регулирование учетной ставки банковского процента; 

в) контроль за денежной массой; 

г) льготное кредитование; 

д) субсидии; 

е) дотации. 

 

6. К прямым методам государственного регулирования нацио-

нальной экономики относят:  

а) регулирование государственных расходов; 

б) проведение операций на открытом рынке; 

в) льготное кредитование; 

г) субсидии; 

д) субвенции; 

е) регулирование системы налогообложения. 

 

7. К экономическим методам государственного регулирования 

национальной экономики относят (несколько правильных ответов):  

а) выпуск государственных внутренних займов; 

б) нормирование банковских резервов; 

в) регулирование системы налогообложения; 

г) льготное кредитование; 

д) субвенции; 

е) меры по лицензированию и квотированию. 

 

8. К административным методам государственного регулиро-

вания национальной экономики относят (несколько правильных 

ответов):  

а) регулирование государственных расходов; 

б) проведение операций на открытом рынке; 

в) льготное кредитование; 

г) субсидии; 

д) субвенции; 

е) дотации. 
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9. Под субсидией понимают:  

а) разовое пособие в денежной форме предоставляемые из 

бюджетных средств или специальных фондов физическим и юри-

дическим лицам, местным органам власти, другим государствам; 

б) денежные средства, выделяемые из государственного 

и местного бюджетов для оказания финансовой помощи отдель-

ным экономическим субъектам, нижестоящим бюджетам для по-

крытия разрыва между их доходами и расходами; 

в) денежное пособие, выделяемое центральными органами или 

одними субъектами другим на целевое финансирование опреде-

ленного мероприятия, объекта. При нарушении целевого использо-

вания или неиспользования в срок субвенция подлежит возврату 

выдавшим ее органам; 

г) количественное ограничение (производства, сбыта, потреб-

ления, экспорта, импорта товаров), вводимые на определенный пе-

риод времени. 
 

10. Под субвенцией понимают: 

а) денежное пособие, выделяемое центральными органами или 

одними субъектами другим на целевое финансирование опреде-

ленного мероприятия, объекта (при нарушении целевого использо-

вания или неиспользования в срок денежное пособие подлежит 

возврату выдавшим ее органам); 

б) количественное ограничение, вводимые на определенный 

период времени; 

в) денежные средства, выделяемые из государственного и 

местного бюджетов для оказания финансовой помощи отдельным 

экономическим субъектам, нижестоящим бюджетам для покрытия 

разрыва между их доходами и расходами; 

г) разовое пособие в денежной форме предоставляемые из 

бюджетных средств или специальных фондов физическим и юри-

дическим лицам, местным органам власти, другим государствам. 
 

11. Под дотацией понимают: 

а) денежные средства, выделяемые из государственного и 

местного бюджетов для оказания финансовой помощи отдельным 

экономическим субъектам, нижестоящим бюджетам для покрытия 

разрыва между их доходами и расходами; 
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б) разовое пособие в денежной форме предоставляемые из 

бюджетных средств или специальных фондов физическим и юри-

дическим лицам, местным органам власти, другим государствам; 

в) денежное пособие, выделяемое центральными органами или 

одними субъектами другим на целевое финансирование опреде-

ленного мероприятия, объекта. При нарушении целевого использо-

вания или неиспользования в срок субвенция подлежит возврату 

выдавшим ее органам; 

г) количественное ограничение (производства, сбыта, потреб-

ления, экспорта, импорта товаров), вводимые на определенный пе-

риод времени. 

 

12. К функциям государства в рыночной экономике относятся 

(несколько правильных ответов):  

а) законотворческая деятельность;  

б) обеспечение распределения ресурсов;  

в) формирование рыночных цен;  

г) стимулирование конкуренции. 

 

13. К косвенным методам государственного регулирования 

экономики относятся 

а) принятие новых законов; 

б) строительство предприятий госсектора; 

в) снижение ставки подоходного налога; 

г) принудительное разукрупнение предприятий, наносящих 

вред конкуренции. 

 

14. Какие блага относятся к «смешанным» общественным благам? 

а) охрана государственной границы; 

б) медицинское обслуживание; 

в) национальная оборона; 

г) деятельность государства в сфере законотворчества. 

 

15. К свойствам общественных благ не относится: 

а) нераздельность в производстве; 

б) неисключаемость из потребления; 

в) неконкурентоспособность на рынке; 

г) покупаемость отдельным потребителем. 
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ТЕМА 16. 

Финансовая система государства. Банковская система. 

 

1. Какой кредит называют коммерческим? 

а) заем, который предоставляется в товарной форме (товары 

предоставляются из руки в руки, а платежи отсрочиваются на бу-

дущее); 

б) кредиты, которые предоставляются банками в денежной 

форме; 

в) кредит, с которого помощью население приобретает в рас-

срочку различные товары; 

г) кредит, который образуется, когда заемщиком становится 

государство; 

д) долгосрочная ссуда, выдаваемая под заклад недвижимости; 

е) предоставление ссуд под залог движимого имущества, золо-

та, ценных бумаг и других предметов. 

 

2. Какой кредит называют банковским? 

а) заем, который предоставляется в товарной форме (товары 

предоставляются из руки в руки, а платежи отсрочиваются на бу-

дущее); 

б) кредиты, которые предоставляются банками в денежной 

форме; 

в) кредит, с которого помощью население приобретает в рас-

срочку различные товары; 

г) кредит, который образуется, когда заемщиком становится 

государство; 

д) долгосрочная ссуда, выдаваемая под заклад недвижимости; 

е) предоставление ссуд под залог движимого имущества, золо-

та, ценных бумаг и других предметов. 

 

3. Какой кредит называют потребительским? 

а) заем, который предоставляется в товарной форме (товары 

предоставляются из руки в руки, а платежи отсрочиваются на бу-

дущее); 

б) кредиты, которые предоставляются банками в денежной 

форме; 
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в) кредит, с которого помощью население приобретает в рас-

срочку различные товары; 

г) кредит, который образуется, когда заемщиком становится 

государство; 

д) долгосрочная ссуда, выдаваемая под заклад недвижимости; 

е) предоставление ссуд под залог движимого имущества, золо-

та, ценных бумаг и других предметов. 

 

4. Какой кредит называют государственным кредитом? 

а) заем, который предоставляется в товарной форме (товары 

предоставляются из руки в руки, а платежи отсрочиваются на бу-

дущее); 

б) кредиты, которые предоставляются банками в денежной 

форме; 

в) кредит, с которого помощью население приобретает в рас-

срочку различные товары; 

г) кредит, который образуется, когда заемщиком становится 

государство; 

д) долгосрочная ссуда, выдаваемая под заклад недвижимости; 

е) предоставление ссуд под залог движимого имущества, золо-

та, ценных бумаг и других предметов. 

 

5. Какой кредит называют ипотечным? 

а) заем, который предоставляется в товарной форме (товары 

предоставляются из руки в руки, а платежи отсрочиваются на бу-

дущее); 

б) кредиты, которые предоставляются банками в денежной 

форме; 

в) кредит, с которого помощью население приобретает в рас-

срочку различные товары; 

г) кредит, который образуется, когда заемщиком становится 

государство; 

д) долгосрочная ссуда, выдаваемая под заклад недвижимости; 

е) предоставление ссуд под залог движимого имущества, золо-

та, ценных бумаг и других предметов. 

 

6. К принципам кредитования НЕ относят: 

а) платность; 
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б) бессрочность; 

в) материальную обеспеченность; 

г) поручительство; 

д) возвратность. 

 

7. К операциям банков, направленным на получение прибыли, 

относят (несколько правильных ответов): 

а) активные операции; 

б) пассивные операции; 

в) предоставление кредитов; 

г) привлечение депозитов; 

д) эмиссия банковских векселей. 

 

8. Эмиссионным центром в банковской системе РФ является: 

а) Центральный банк; 

б) Сбербанк; 

в) Правительство РФ; 

г) Московский банк; 

д) Казначейство. 

 

9. Эмиссия денег – это: 

а) увеличение всей массы наличных и безналичных денег в об-

ращении; 

б) выпуск ценных бумаг в обращение; 

в) сокращение денежной массы в обращении путем изъятия ее 

излишней массы; 

г) повышение курса национальной денежной единицы по срав-

нению с другими валютами; 

д) понижение курса национальной денежной единицы по срав-

нению с другими валютами; 

е) следствие инфляции. 

 

10. Центральный банк НЕ занимается...    

а) изменением нормы банковского резерва; 

б) выдачей кредитов на проведение научных исследований; 

в) установлением учетной ставки (ставки рефинансирования); 

г) регулированием количества денег в обращении. 
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11. Снижение Центральным банком нормы обязательного ре-

зерва способствует...     

а) снижению количества денег в обращении; 

б) снижению уровня безработицы; 

в) снижению темпа инфляции; 

г) достижению полной занятости. 

 

12. К основным видам деятельности Центрального банка отно-

сят (несколько правильных ответов): 

а) выдает кредиты коммерческим банкам; 

б) выдает кредиты субъектам среднего и крупного бизнеса; 

в) устанавливает ставку рефинансирования; 

г) лицензирует коммерческие банки; 

д) предоставляет кредиты под залог недвижимости; 

е) скупает векселя крупных фирм. 

 

13. Ссудный процент под который Центральный банк предо-

ставляет кредиты коммерческим банкам называют: 

а) ключевой ставкой; 

б) межбанковским ссудным процентом; 

в) плавающим ссудным процентом; 

г) коммерческим ссудным процентом. 

 

14. Какая функция НЕ относится к функциям финансов: 

а) санирующая; 

б) аккумулирующая; 

в) контрольная; 

г) распределительная. 

 

15. Под регулирующей функцией финансов понимают: 

а) сбор денежных средств; 

б) применение финансов для упорядочения хозяйственной дея-

тельности с целью повышения эффективности функционирования 

национальной экономики и отдельных ее субъектов; 

в) использование как удобного средства для рационального 

размещения факторов производства и ресурсов; 

г) отслеживание образования, распределения и использования 

финансовых средств во всех звеньях финансовой системы. 
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ТЕМА 17. 

Государственный бюджет. Бюджетно-налоговая политика 

 

1. Субсидиями называются: 

а) платежи государства фирмам без встречного движения това-

ров и/или услуг; 

б) государственные инвестиции в экономику страны; 

в) денежные выплаты государства домашним хозяйствам без 

встречного движения товаров и/или услуг; 

г) перечисления из государственного бюджета в бюджеты 

субъектов федерации и муниципальных образований без каких-

либо условий. 

 

2. Государственный бюджет – это: 

а) роспись денежных доходов и расходов государства на опре-

деленный период; 

б) план денежных доходов государства на определенный 

период; 

в) план денежных расходов государства на определенный пе-

риод; 

г) сумма валютных резервов, находящихся в распоряжении 

государства; 

д) денежные расходы государства, направленные на развитие 

экономики. 

 

3. Дефицит бюджета – это: 

а) сумма превышения расходов над доходами; 

б) это величина бюджетного сальдо; 

в) сумма превышения доходов над расходами; 

г) балансовый отчет; 

д) счет прибылей и убытков с отрицательным сальдо. 

 

4. Профицит бюджета – это: 

а) сумма превышения доходов над расходами; 

б) счет прибыли и убытков с положительным сальдо; 

в) величина бюджетного сальдо; 

г) сокращение отдельных статей расходов госбюджета. 
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5. Бюджетный секвестр означает: 

а) ограничение или приостановку финансирования отдельных 

расходных статей бюджета; 

б) рост поступлений доходов в бюджет за счет введения новых 

налогов; 

в) рост финансирования по статьям текущих расходов; 

г) сокращение финансирования бюджета развития. 

 

6. Консолидированный бюджет – это: 

а) свод бюджетов вышестоящего уровня и бюджетов нижесто-

ящих территориальных уровней; 

б) распределение расходов федерального бюджета по статьям; 

в) сбалансированность доходов и расходов государственного 

бюджета; 

г) рост финансирования отдельных статей расходов гос-

бюджета. 

 

7. К функциям бюджета НЕ относят: 

а) перераспределение валового внутреннего продукта; 

б) государственное регулирование экономики страны и стиму-

лирования экономической деятельности; 

в) осуществление социальной политики государства и финан-

сового обеспечения бюджетной сферы в целом; 

г) контроль за образованием и использованием централизован-

ных фондов денежных средств; 

д) изъятие части доходов предприятий и граждан для содержа-

ния государственного аппарата. 

 

8. Под капитальными расходами бюджета понимают: 

а) часть расходов бюджета, предназначенных для инновацион-

ной и инвестиционной деятельности; 

б) часть расходов бюджета, обеспечивающая: текущее функ-

ционирование органов государственной власти и местного само-

управления, а также бюджетных учреждений; 

в) часть расходов бюджета для оказания государственной под-

держки другим бюджетным и отдельным отраслям экономике; 

г) федеральные и региональные налоги, иные платежи. 
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9. Под циклическим бюджетным дефицитом понимают: 

а) превышение расходов над доходами, вызванное политикой 

государства, направленной на увеличение расходов и снижение 

налогов с целью предотвращения спада и оживления экономики 

б) разность между доходами и расходами государственного 

бюджета при данном уровне налогообложения и государственных 

затрат и потенциально возможном ВНП, соответствующем есте-

ственному уровню безработицы 

в) разность между фактическим бюджетным дефицитом и де-

фицитом полной занятости. 

 

10. Под активным бюджетным дефицитом понимают: 

а) дефицит, обусловленный политикой государства, направ-

ленной на увеличение расходов и снижение налогов, являющейся 

способом повышения хозяйственной активности; 

б) дефицит, вызванный сокращением государственных дохо-

дов в результате падения хозяйственной активности субъектов ре-

ального сектора экономики; 

в) разность между фактическим бюджетным дефицитом и де-

фицитом полной занятости; 

г) разность между доходами и расходами государственного 

бюджета при данном уровне налогообложения и государственных 

затрат и потенциально возможном ВНП, соответствующем есте-

ственному уровню безработицы. 

 

11. Под пассивным бюджетным дефицитом понимают: 

а) дефицит, обусловленный политикой государства, направ-

ленной на увеличение расходов и снижение налогов, являющейся 

способом повышения хозяйственной активности; 

б) дефицит, вызванный сокращением государственных дохо-

дов в результате падения хозяйственной активности субъектов ре-

ального сектора экономики; 

в) разность между фактическим бюджетным дефицитом и де-

фицитом полной занятости; 

г) разность между доходами и расходами государственного 

бюджета при данном уровне налогообложения и государственных 

затрат и потенциально возможном ВНП, соответствующем есте-

ственному уровню безработицы. 
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13. Пересмотр условий государственного займа в целях пре-

вращения государственного долга в долгосрочные иностранные 

инвестиции, когда в счет долга странам кредиторам предлагают 

приобрести недвижимость, участвовать в акционерном капитале 

и т.д., называют: 

а) пролонгированием долга; 

б) рефинансированием долга; 

в) дефолт по государственному долгу; 

г) консолидация государственного долга; 

д) конверсия долга. 

 

14. Под рефинансированием государственного долга пони-

мают: 

а) изменение первоначальных условий государственного кре-

дита, например срока, процента и др.; 

б) превращение краткосрочных займов в средне- и долгосроч-

ные обязательства; 

в) продление срока действия кратко- и среднесрочных займов 

или путем унификации ранее выпущенных кратко- и среднесроч-

ных займов в один долгосрочный заем; 

г) погашение старой государственной задолженности с помо-

щью выпуска новых займов. 

 

15. К формам внутреннего государственного долга относят: 

а) займ денег государством у населения; 

б) займ денег у отечественных банков; 

в) займ денег у иностранных банков; 

г) займ денег у государственных предприятий; 

д) займ денег у муниципалитетов. 
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ТЕМА 18. 

Денежно-кредитная система  

и денежно-кредитная политика государства 

 

1. Если при неизменной скорости обращения денег их номи-

нальное количество и объем реального ВНП повысились в одина-

ковой пропорции, то уровень цен: 

а) уменьшится; 

б) останется без изменения; 

в) увеличится; 

г) нельзя дать однозначный ответ. 

 

2. Увеличение объема денежной массы не оказывает никакого 

влияния на уровень цен: 

а) на кейнсианском отрезке кривой совокупного предложения; 

б) на промежуточном отрезке кривой совокупного предложения; 

в) на классическом отрезке совокупного предложения; 

г) на промежуточном и классическом отрезках кривой сово-

купного предложения; 

д) на всех участках кривой совокупного предложения. 

 

3. Монетарные теории предполагают, что основные причины 

кризисов связаны с диспропорциями 

а) в системе денежного обращения; 

б) в системе обращения основного капитала; 

в) в системе накопления капитала; 

г) в демографических показателях. 

 

4. Денежно-кредитная политика государства составная часть: 

а) финансовой политики; 

б) бюджетной политики; 

в) инвестиционной политики; 

г) фондовой политики. 

 

5. Денежный рынок как часть финансового рынка не включает 

в себя: 

а) страховой рынок; 

б) учетный рынок; 
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в) межбанковский рынок; 

г) валютный рынок; 

д) рынок краткосрочных кредитов. 

 

6. Под облигацией понимают: 

а) вид ценной бумаги подтверждающей ее приобретение и пра-

во владельца предъявить ее к оплате эмитенту как долговое обяза-

тельство, которое эмитент должен возместить по номинальной 

стоимости указанной в этой ценной бумаге; 

б) ценную бумагу, удостоверяющую право собственности ее 

владельца на часть имущества предприятия в размере номинальной 

стоимости этой ценной бумаге, и право на получение части прибы-

ли эмитента этих ценных бумаг; 

в) письменный приказ банку от владельца расчетного счета в 

этом банке, о том, чтобы банк выплатил указанную сумму денег 

предъявителю ценной бумаги; 

г) письменная долговая расписка. 

 

7. Политику Центрального банка, направленную на увеличение 

денежной массы в обращении, называют: 

а) политикой дешевых денег; 

б) политикой дорогих денег; 

в) дефляцией; 

г) фискальной политикой; 

д) инвестиционной политикой. 

 

8. Политику Центрального банка, направленную на уменьше-

ние денежной массы в обращении, называют: 

а) политикой дешевых денег; 

б) политикой дорогих денег; 

в) дефляцией; 

г) фискальной политикой; 

д) инвестиционной политикой. 

 

9. К срочным депозитам относят: 

а) вклады населения, предприятий, организаций на определен-

ное время; 

б) бессрочные вклады; 
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в) ценные бумаги; 

г) государственные долговые обязательства; 

д) переводные векселя. 

 
10. В денежный агрегат М0 включаются: 

а) депозиты до востребования; 

б) чековые депозиты; 

в) банкноты; 

г) иностранная свободно конвертируемая валюта. 

 
11. Денежный агрегат М1 состоит из: 

а) наличных денег, государственных облигаций, золотых сер-

тификатов и монет; 

б) наличных денег, депозитов до востребования, сберегатель-

ных депозитов, взаимных фондов денежного рынка и небольших 

срочных депозитов; 

в) наличных денег, депозитов до востребования, дорожных че-

ков и других чековых депозитов; 

г) наличных денег, сберегательных счетов и государственных 

облигаций. 

 

12. Величина денежного агрегата М2 отличается от М1 на сумму: 

а) сберегательных депозитов; 

б) крупных срочных депозитов; 

в) государственных краткосрочных облигаций; 

г) депозитов до востребования; 

д) нет верного ответа. 

 

13. Центральный банк НЕ выполняет функцию: 

а) кредитора последней инстанции; 

б) предотвращения финансовых паник; 

в) приема вкладов у населения; 

г) обеспечения полной занятости ресурсов и низкой инфляции 

путем контроля за денежной массой; 

д) банкира правительства. 
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14. Термин «операции на открытом рынке» означает: 

а) деятельность коммерческих банков по предоставлению кре-

дитов фирмам и домохозяйствам; 

б) деятельность центрального банка по предоставлению креди-

тов коммерческим банкам; 

в) влияние, которое оказывает рост или уменьшение объема 

кредитов, предоставляемых коммерческими банками, на уровень 

процентных ставок; 

г) операции центрального банка, приводящие к увеличению 

или снижению суммы средств на текущих счетах коммерческих 

банков; 

д) деятельность центрального банка по покупке или продаже 

государственных ценных бумаг. 

 

15. Предложение денег увеличивается, когда: 

а) происходит увеличение государственных закупок товаров 

и услуг; 

б) центральный банк покупает государственные ценные бумаги 

у населения; 

в) человек покупает облигации автомобильной компании; 

г) фирма продает акции населению и использует полученные 

средства для строительства нового завода. 
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ТЕМА 19. 

Рынок ценных бумаг 

 

1. Какие ценные бумаги не продаются на фондовом рынке: 

а) ваучеры; 

б) банковские чеки; 

в) облигации; 

г) акции; 

д) депозитные сертификаты. 

 

2. Под эмитентом ценной бумаги понимают (несколько пра-

вильных ответов): 

а) фирму, выпустившую акции; 

б) государство выпустившие облигации; 

в) физическое лицо, получившее или купившее ценные бумаги; 

г) муниципалитеты выпустившие краткосрочные долговые 

обязательства; 

д) инвесторов, вкладывающих деньги в ценные бумаги. 

 

3. Какая функция НЕ относится к функциям фондового рынка? 

а) социальная; 

б) коммерческая; 

в) информационная; 

г) регулирующая. 

 

4. Под векселем понимают: 

а) вид ценной бумаги подтверждающей ее приобретение и пра-

во владельца предъявить ее к оплате эмитенту как долговое обяза-

тельство, которое эмитент должен возместить по номинальной 

стоимости указанной на этой ценной бумаге; 

б) ценную бумагу, удостоверяющую право собственности ее 

владельца на часть имущества предприятия в размере номинальной 

стоимости этой ценной бумаги, и право на получение части прибы-

ли эмитента этих ценных бумаг; 

в) письменный приказ банку от владельца расчетного счета в 

этом банке, о том, чтобы банк выплатил указанную сумму денег 

предъявителю ценной бумаги; 

г) письменная долговая расписка. 
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5. Под банковским чеком понимают: 
а) вид ценной бумаги подтверждающей ее приобретение и пра-

во владельца предъявить ее к оплате эмитенту как долговое обяза-
тельство, которое эмитент должен возместить по номинальной 
стоимости указанной на этой ценной бумаге; 

б) ценную бумагу, удостоверяющую право собственности ее 
владельца на часть имущества предприятия в размере номинальной 
стоимости этой ценной бумаги, и право на получение части прибы-
ли эмитента этих ценных бумаг; 

в) письменный приказ банку от владельца расчетного счета 
в этом банке, о том, чтобы банк выплатил указанную сумму денег 
предъявителю ценной бумаги; 

г) письменная долговая расписка. 
 

6. На первичном фондовом рынке происходит: 
а) эмиссия ценных бумаг; 
б) обращение ранее выпущенных ценных бумаг; 
в) первичное размещение ценных бумаг; 
г) перепродажа ценных бумаг. 
 

7. Купля-продажа ценных бумаг происходит на: 
а) товарной бирже; 
б) бирже труда; 
в) фондовой бирже; 
г) валютной бирже. 
 

8. Особенностью рынка ценных бумаг по сравнению с другими 
рынками является: 

а) посредничество в торговых сделках; 
б) регулирующее воздействие государство; 
в) высокий уровень монополизации; 
г) поиск равновесия между спросом и предложением. 
 

9. На рынке ценных бумаг посредниками выступают (несколь-
ко правильных ответов): 

а) дилеры; 
б) брокеры; 
в) агент; 
г) банкир. 
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10. Биржевые операции с ценными бумагами делятся на: 
а) кассовые операции; 
б) срочные сделки; 
в) валютные сделки; 
г) денежные расчеты. 
 

11. Курсовая стоимость ценных бумаг определяется на: 
а) смешанные рынке; 
б) первичном рынке; 
в) вторичном рынке; 
г) валютном рынке. 
 

12. Основными признаками ценных бумаг НЕ являются: 
а) ликвидность; 
б) доходность; 
в) обращаемость; 
г) полезность. 
 

13. Надежность ценных бумаг означает их способность: 
а) избегать возможности потерь; 
б) приносить доход в виде процента, дивиденда или роста кур-

совой цены; 
в) покупаться и продаваться на рынке, а также быть самостоя-

тельным платежным документом; 
г) к легкой реализации и превращению в наличные деньги. 
 

14. Ликвидность ценных бумаг означает их способность: 
а) избегать возможности потерь; 
б) приносить доход в виде процента, дивиденда или роста кур-

совой цены; 
в) покупаться и продаваться на рынке, а также быть самостоя-

тельным платежным документом; 
г) к легкой реализации и превращению в наличные деньги. 
 

15. Обращаемость ценных бумаг означает их способность: 
а) избегать возможности потерь; 
б) приносить доход в виде процента, дивиденда или роста кур-

совой цены; 
в) покупаться и продаваться на рынке, а также быть самостоя-

тельным платежным документом; 
г) к легкой реализации и превращению в наличные деньги. 
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ТЕМА 20. 

Доходы населения. Проблема дифференциации доходов 

 

1. Личный доход – это: 

а) стоимость произведенных за год товаров и услуг; 

б) доход, полученный домохозяйствами в течение данного года; 

в) весь доход, предназначенный для личных расходов, после 

уплаты налогов; 

г) ВВП минус амортизация. 

 

2. Потребление – это:  

а) часть дохода домохозяйств, затраченная на покупку товаров 

и услуг в текущем периоде; 

б) часть дохода, предназначенная на покупку товаров и услуг в 

будущем периоде; 

в) остаток дохода, накапливаемый на банковских счетах; 

г) часть дохода домохозяйств, неизрасходованная в данном пе-

риоде времени. 

 

3. Основным обобщающим показателем уровня жизни в стране 

является: 

а) средняя продолжительность жизни; 

б) уровень образования населения; 

в) характер использования свободного времени; 

г) материальное благосостояние народа. 

 

4. Рациональный потребительский бюджет выражает: 

а) набор товаров и услуг, необходимых для существования; 

б) элементарные нормы потребления, позволяющие выжить; 

в) совокупность товаров и услуг, необходимых для удовлетво-

рения растущих потребностей; 

г) нормы, способные полностью удовлетворить разумные по-

требности человека. 

 

5. Что собой представляет номинальный доход: 

а) все поступления продуктов земледелия, скотоводства, услуг 

и другой продукции в натуральной форме; 
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б) всю сумму денежного дохода, не зависящую от налогообло-

жения и уровня цен; 

в) сумму денежного дохода за вычетом налогов и других обя-

зательных платежей; 

г) средства, напрямую используемые на потребление и накоп-

ление; 

д) количество товаров и услуг, которые можно приобрести на 

располагаемый доход? 

 

6. Что такое «бюджет прожиточного минимума»: 

а) стоимостное выражение минимального набора материаль-

ных благ и услуг, необходимых для обеспечения жизнедеятельно-

сти человека и сохранения его здоровья; 

б) расходы на приобретение набора потребительских товаров и 

услуг для удовлетворения основных физиологических и социаль-

но-культурных потребностей человека; 

в) количество товаров и услуг, которые можно приобрести на 

располагаемый доход 

г) денежная оценка обеспеченности населения промышленны-

ми продуктами, продуктами питания, жилищем и т. п. 

 

7. Закономерность, в соответствии с которой при увеличении 

дохода потребители повышают расходы на предметы роскоши 

в большей степени, а расходы на товары первой необходимости – 

в меньшей степени, чем увеличивается доход – это: 

а) закон Энгеля; 

б) законы Госсена; 

в) закон Вальраса; 

г) закон Оукена. 

 

8. Положение кривой Лоренса, соответствующее абсолютному 

равенству доходов: 

а) кривая Лоренца совпадает с положением оси Х; 

б) кривая Лоренца совпадает с положением оси Y; 

в) на долю 60 % всех семей приходится 20 % всех доходов; 

г) кривая Лоренса совпадает с биссектрисой угла в осях коорди-

нат Х–Y; 

д) на долю 60 % семей приходится 40 % всех доходов. 



74 

9. Увеличение коэффициента Джини с 0,3 до 0,5 свидетель-
ствует (несколько правильных ответов): 

а) об уменьшении неравенства в доходах домашних хозяйств; 
б) о росте неравенства в доходах домашних хозяйств; 
в) о росте удельного веса доходов самых богатых семей в об-

щей сумме доходов всего населения; 
г) о снижении децильного коэффициента; 
д) о более справедливом распределении доходов между до-

машними хозяйствами. 
 

10. Снижение коэффициента Джини с 0,4 до 0,35 свидетель-
ствует (несколько правильных ответов): 

а) об уменьшении неравенства в доходах домашних хозяйств; 
б) о росте неравенства в доходах домашних хозяйств; 
в) о росте удельного веса доходов самых богатых семей в об-

щей сумме доходов всего населения; 
г) о снижении децильного коэффициента; 
д) о более справедливом распределении доходов между до-

машними хозяйствами. 
 

11. Трансфертные платежи – это (несколько правильных ответов): 
а) продукты и услуги, продаваемые безвозмездно; 
б) выплаты и обусловленные производством товаров и услуг; 
в) рентные доходы; 
г) часть производственного продукта, не имеющего форму до-

хода. 
 

12. Личный располагаемый доход представляет собой: 
а) реальную заработную плату; 
б) начисленную заработную плату; 
в) получаемый совокупный доход за вычетом налоговых и не-

налоговых обязательных платежей; 
г) сумму первичных доходов и трансфертов; 
д) реальный доход. 
 

13. Отклонение реального распределения доходов от абсолют-
но справедливого выражается кривой: 

а) изокванта; 

б) Лаффера; 
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в) Лоренца; 

г) изокостой; 

д) Филлипса. 

 

14. Нормальный доход вырос на 25 %, цены на 12 %. Реальный 

доход: 

а) вырос примерно на 13 %; 

б) сократился примерно на 13 %; 

в) остался без изменения; 

г) рассчитать не представляется возможным, так как величина 

номинального дохода неизвестна; 

д) сократился примерно на 0,25 % 

 

15. Индекс Джини соответствует полному равенству в распре-

делении доходов, если он: 

а) меньше 1; 

б) равен 1; 

в) равен 0; 

г) больше1.  
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Тема 21. 

Социальная политика государства 

 

1. Социальная политика государства (несколько правильных 

ответов): 

а) сокращение доходной части государственного бюджета; 

б) финансирование науки, образования, культуры, здравоохра-

нения; 

в) льготное кредитование наукоемких производств; 

г) предоставление финансовых льгот частному капиталу; 

д) регулирование уровня минимальной заработной платы. 

 

2. Какой из показателей является наилучшим для характери-

стики уровня жизни 

а) реальный доход на душу населения; 

б) уровень занятости; 

в) рост ВНП; 

г) денежный доход населения. 

 

3. Целевые установки государства в социально-экономическом 

развитии включают: 

а) рост благосостояния народа; 

б) повышение благосостояния правящего класса; 

в) повышение уровня денежных доходов населения; 

г) борьба с инфляцией; 

д) борьба с безработицей. 

 

4. Целью экономического развития общества является: 

а) повышение уровня потребления; 

б) повышение производительности труда; 

в) снижение инфляции; 

г) борьба с коррупцией; 

д) ликвидация бедности. 

 

5. Основными формами государственного регулирования до-

ходов являются (несколько правильных ответов): 

а) периодически пересматриваемый минимальный размер 

оплаты труда; 
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б) индексация розничных и потребительских цен; 

в) индексация доходов; 

г) социальные трансферты; 

д) поддержка беднейших слоев населения. 

 

6. Какое из мероприятий по перераспределению доходов тра-

диционно предпринимается правительством для снижения уровня 

бедности? 

а) замораживание роста зарплаты; 

б) индексация доходов; 

в) профессиональное обучение; 

г) прогрессивное налогообложение. 

 

7. Государственная политика доходов в странах с рыночной 

экономикой – это: 

а) установление государством размера заработной платы и жа-

лованья всем категориям занятых; 

б) перераспределение доходов через систему налогов и соци-

альных выплат с целью сглаживания социальных различий; 

в) поддержание равной заработной платы в различных отрас-

лях национальной экономики. 

 

8. Индексация доходов: 

а) стимулирует производительный труд; 

б) способствует уменьшению разрывов в доходах лиц с сезон-

ными доходами; 

в) используется для поддержания уровня жизни лиц с фикси-

рованными доходами; 

г) ведет к усилению социальной дифференциации. 

 

9. Показателем дифференциации доходов, равным отношению 

доходов самой обеспеченной 20 % группы населения к массе дохо-

дов наименее обеспеченной 20 % группы, является: 

а) децильный коэффициент; 

б) квинтильный коэффициент; 

в) коэффициент Дижини; 

г) коэффициент Лоренца. 
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10. Экономическая модель, оценивающая распределение дохо-

дов с позиций социального равенства, ближе к:  

а) рыночной модели; 

б) уравнительной модели; 

в) социально-рыночной экономике; 

г) плановой экономике. 

 

11. Фундаментальная проблема, с которой сталкивается соци-

альная политика государства – это… 

а) эффективное распределение ресурсов; 

б) уравнительное распределение дохода; 

в) стабильное развитие экономики; 

г) гарантия минимального дохода; 

д) рост предложения. 

 

12. Социальная защита малоимущих слоев населения со 

стороны государства связана с (несколько правильных ответов): 

а) осуществлением трансфертов в денежной и натуральной 

форме; 

б) защитой вкладов населения в коммерческих банках; 

в) бесплатным или льготным медицинским обслуживанием 

населения; 

г) регулированием рынка труда; 

д) выплатой пособий по безработице. 

 

13. Какие социальные группы людей более всего нуждаются 

в государственной поддержке в условиях быстрой инфляции? 

а) лица, у которых рост номинальных доходов отстает от роста 

цен; 

б) участники «теневой» экономики; 

в) лица с фиксированными номинальными доходами; 

г) предприниматели, производящие потребительские товары. 

 

14. Потребность в расчете показателя «чистое экономическое 

благосостояние» связана с тем, что ВВП  

а) не учитывает изменения цен;  

б) не позволяет в полной мере определить экономическое бла-

госостояние общества; 
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в) не позволяет сопоставить благосостояние разных стран;  

г) не учитывает продукт, созданный за границей. 

 

15. Интегральные социологические оценки жизнедеятельности 

населения, в числе которых условия и безопасность труда, состоя-

ние среды обитания, свободное время, культурный уровень, физи-

ческое развитие, уровень склонности населения к вредным при-

вычкам, физическая и имущественная безопасность населения 

формулируются в понятии: 

а) качества жизни; 

б) уровня жизни; 

в) ожидаемой продолжительности жизни; 

г) нормальных условий жизнедеятельности. 
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